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Haapsalu, Lääne-Nigula ja Hiiu-
maa omavalitsusjuhid saatsid 
Haapsalu linnapea Urmas Suklese 
eestvedamisel neljapäeval peami-
nister Kristen Michalile pöördu-
mise, kus soovivad kinnitust, et 
raudtee taastamine on valitsuse 
tegevuskavas ja seda hakatakse 
ehitama lähiaastatel. 

Palju lootusi positiivseks vas-
tuseks omavalitsusjuhtidel kirja 
saates ei olnud. „Nad nagunii vas-
tavad eitavalt, aga hoiame teema 
üleval,” ütles Sukles. 

Lääne-Nigula vallavanem Jan-
no Randmaa arvas, et kõik lõpeb 
riigikogu valimiste eel antavate 
lubadustega – või siis nii nagu 
kolm aastat tagasi, kui raudtee 
ehitamise hange oli tehtud ja 
ehitaja oli valmis tööle hakkama, 
kuid siis võeti raha ära. 

Randmaa ütles, et kui ennast 
meelde ei tuleta, võib lõpuks saa-
da vastuseks „te polegi ju taht-
nud”. „Tuleb meelde tuletada, et 
me oleme ka siin serva peal ole-
mas,” ütles Randmaa. 

Valitsuse tegevusprogram-
mis Haapsalu raudteed ei ole ja 
lähiaastatel ei tule, seda kinnitas 
Lääne Elule kliimaministeeriu-
mi transpordi ja liikuvuse ase-
kantsler Sander Salmu. Tema 
sõnul on projekti kogumaksu-
mus hinnanguliselt 180–200 
miljonit eurot. 

„Riigi eelarvestrateegias selleks 
raha ette nähtud ei ole ning lähi-
aastate perspektiivis ei ole rahas-
tust ka ette näha,” ütles Salmu. 

Salmu lisas, et praegu on rii-
gi sihiks Rail Baltic ning ühendu-
sed Harju-, Rapla- ja Pärnumaa 
vahel ning Tartu ja Narva suu-
nal. „Arvestades arendustöid, ei 

ole Eesti Raudteel võimalik Turba-
Haapsalu-Rohuküla raudtee ehi-
tust rahastada ei oma ega laena-
tud rahast,” ütles Salmu. 

Rapla-Lelle rahastus 
tekitas nördimust
Sukles tunnistas, et kirja pani 
peaministrile kirjutama hilju-
tine teade, et Ülemiste termi-
nali ja Rapla-Lelle raudteelõiku 
hakatakse 39 miljoni euro eest 
ümber ehitama rahaga samast 
meetmest, kust kolm aastat 
tagasi Turba-Risti lõigu ehita-
miseks umbes sama suur hulk 
raha ära võeti. 

„Selline käitumine tekitas 
nördimuse,” ütles Sukles. „Kas 
me oleme totaalne provints, kus 
pole telereporteritki.”

„Kui sinna leiti raha, siis äkki 
leitakse siia ka,” lisas Randmaa. 

Teatest tulnud nördimusele 
lisaks näitas Suklese sõnul ka hil-
juti toimunud õppus Orkaan, et 
inimeste evakueerimiseks on kõi-
ge parem neid siia tuua just ron-
giga. „See on strateegilise tähtsu-
sega,” ütles Sukles. Sama kinni-
tas Randmaa. 

Kirjale on alla kirjutanud Haap-
salu linnapea, Lääne-Nigula ja 
Hiiumaa vallavanemad ning voli-
kogu esimehed. Peaministrilt 
soovivad omavalitsusjuhid kin-
nitust, et Haapsalu raudtee on 
valitsuse tegevuskavas ja tehak-
se ära lähiaastatel. 

„Sellega lülitame Haapsalu 
ning Lääne-Eesti uuesti üle-ees-
tilisse raudteevõrku ja anname 
piirkonnale uut hoogu,” seisab 
kirjas. 

Raudteele on korduvalt 
lootust antud
2022. aasta juulis otsustas toonane 
valitsus Haapsalu raudtee rahas-

tuse taastekavast maha tõmma-
ta. Seejuures oli ehitushange juba 
tehtud ja võitja välja kuulutatud. 

Aasta hiljem sattus Haapsalu 
raudtee 2024. aasta riigieelarvesse, 
kuid eemaldati sealt kiiresti kui 
ekslik investeering. Algse eelar-
ve järgi lubati Haapsalu raudtee-
le 15 miljonit eurot. 

Ka tänavu kevadel lubas ame-
tist lahkumise eel regionaal- ja 
põllumajandusminister Haap-
salu raudteele 15 miljonit eurot. 
Otsus tühistati kaks päeva hiljem.

Salmu tuletas meelde, et Haap
salu raudtee ettevalmistused on 
tehtud: raudteelõigud Turbast 
Rohukülani on projekteeritud 
ning Turba-Haapsalu lõigul on 
olemas praegu kehtivad ehi-
tusload. „See võimaldab tule-
vikus ehitusega rahastusotsus-
te tegemise järel kohe alusta-
da,” ütles ta. 
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Läänlased meenutasid valitsusele raudteed
Lääne- ja Hiiumaa omavalitsusjuhid saatsid peaministrile kirja, kus paluvad kinnitust, et Haapsalu raudteed 
hakatakse ehitama. Kliimaministeeriumi asekantsler vastas, et raha selleks lähiaastatel ei ole. 

Haapsalu raudteejaam seisab tühjana veel mitu aastat, sest riigil ei ole raha Läänemaale rööbastee ehitamiseks. � MALLE-LIISA RAIGLA
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Regionaalarengu 
küsimus

E 
elmise kümnendi alguses rajati Tallinna 
ülikooli Haapsalu kolledži juurde kom-
petentsikeskus TeRe koos mudalabori-

ga. Rajamise ja algse käigus hoidmise rahast 3,75 
miljonist eurost tuli suur osa EASi kaudu Euroopa 
regionaalarengu fondist. Pärast selle raha lõppe-
mist vajus kompetentsikeskus varjusurma, kuid 
äratati uuesti üles aastal 2016 saabunud rahasüs-
tiga. Taas EASi kaudu Euroopa regionaalarengu 
fondist. Järgmine rahasüst tuli kolm aastat hil-
jem. 2023. aastal süstid lõppesid ja sestpeale on 
keskuses ja mudalaboris vaikus, kui mitte arves-
tada tellimustööna tehtavaid muda jahvatustöid.

Kahtlemata on selge, et kui kuskil üldse tuleks 
muda uurimisega tegeleda, on see koht Haapsalu. 
Nii et keskuse vajalikkuses ei ole põhjust kahel-
da. Küll aga on rikkis selle rahastusmudel. Nii ei 
saa, et tuled pannakse põlema, kui mõnest fon-
dist raha saabub, ning kustu, kui see raha jälle 
lõpeb. Teadlastele on vaja anda aega, tarvis oleks 
tekitada rahastamises järjepidevus.

Haapsalu linn on keskusele aeg-ajalt oma eelar-
vest raha leidnud, Euroopa rahasüstide kaasfinant-
seeringuna. Aga loomulikult ei jaksa linn sedasor-
ti uurimisasutust üksi püsti hoida. Seda ei kavatse 
ilmselgelt üksi oma rahaga püsti hoida ka Tallinna 
ülikool. Vaja oleks pikema perspektiiviga ja suu-
remat rahaallikat. Mille võiks organiseerida riik.

Kui valitsus ja riigikogu ikka päriselt soovi-
vad, et kõik haridus- ja uurimisasutused ei asuks 
üksnes Tallinnas ja Tartus, mitte ei taha sellest 
lihtsalt tühja juttu ajada, siis tuleb raha eralda-
da. Ja mitte üksikute süstidena, vaid ühtlase jät-
kusuutliku voona. Puhas regionaalarengu küsi-
mus. Aeg minna sõnadelt tegudele.

 LAUSELAEN

„Kui meil on 12 miljoni eest ehitatud 
gümnaasium, siis oleks nonsenss 
hakata seda maha lammutama.” 
Külli Lumi, EKRE esinumber Lääneranna valimistel.  

Lääne Elu, 9. oktoober

 TEISED LEHED

Valimisreklaamid nagu kange õlu
LÕUNA-EESTI POSTIMEES. Erakondade tänavused valimis-
reklaamid on tehniliselt öeldes tarbijat eksitavad. Lubatakse 
küll näiteks madalaid toiduhindu, kõrgeid palku, suuremat 
majanduskasvu ja pensioni, ent sellel kõigel pole kohalike 
volikogudega vähimatki pistmist, kirjutab ajakirjanik Arved 
Breidaks Lõuna-Eesti Postimehes. 

Kes mäletab, siis sajandi alguses kogusid populaarsust 1,5- 
või kaheliitristes plastpudelites kangema kraadiga õlled, mis 
pakkusid kiiret ja soodsat võimalust end purju juua. Seda või-
malust inimesed ka kasutasid ning Sarviku-nimelise õlle või-
dukäik hakkas kesvamärja mainet kiiresti alla vedama. Õllest 
hakkas Eestis kujunema niinimetatud parmujook.

Kuna asjade selline käik ei vastanud õlletootjate ettekuju-
tusele Eesti õllekultuurist ning riivas nende mainet, sõlmitigi 
omavaheline kokkulepe, et kangeid õllesid ei reklaamita. Õlle-
tootjate eetikakoodeksis seisab praegugi säte, mille kohaselt 
ei toodeta siseturule enam kui seitsmekraadist õlut.

Leian, et erakonnad võiksid õlletootjatest eeskuju võtta. Sõl-
mida kokkuleppe, et kohalikel valimistel ei anta lubadusi, mida 
ükski volikogu täita ei saa. Selline kokkulepe oleks samm Ees-
ti poliitilise kultuuri parandamise suunas. Maad ja ilma kokku 
lubades saevad erakonnad oksa, millel istuvad, sest poliitikud 
teavad ise suurepäraselt, et omavalitsused kõige sellega tegele-
ma ei hakka ega saagi hakata. See aga toob paratamatult inimes-
te pettumise, kui mõne kuu pärast jääb majanduskasv tulema-
ta, pensionid tõstmata ja elekter on talvel ikkagi üüratult kallis.

Kangest õllest on võimalik küll kiiresti ja raskelt purju jää-
da, kuid seda tugevam on peavalu järgmisel hommikul. Näib, 
et valimisloosungitega on asjad samamoodi, kirjutab Breidaks.

Kummas leeris olete teie? 
Mina olen kindlalt teises. 
Esiteks päästab näiliselt 
autojuhivaenulik liikluskor-

raldus inimeste elusid. Eesti Ekspres-
si ajakirjanik Külli-Riin Tigasson aval-
das mõni päev tagasi šokeeriva võrd-
luse: „Tervise arengu instituudi and-
metel oli möödunud ja ülemöödunud 
aastal kuni 17aastaste laste ja noorte 
enim levinud surmapõhjus liiklusõn-
netus. Aastatel 2023 ja 2024 hukkus 
liikluses kokku 17 last. Seda on roh-
kem kui tuleõnnetuste, uppumise või 
näiteks lapseea vähi tõttu.”

Selliste arvude taustal on piinlik 
lugeda autosõltlaste kurtmist, et Tal-
linna liiklus on tuksi keeratud, pii-
rates kesklinnas autode liikumis-
kiirust varasema 50 km/h pealt 40 
km/h peale. Ja selliseid valijaid esin-
davate poliitikute lubadusi taastada 
autosõbralik linn. 

Hiljuti avaldas Põhja politseipre-
fekt Ats Kübarsepp andmed, mille 
kohaselt Tallinna kesklinnas vähe-
nes pärast kiiruspiirangute alanda-
mist 40 km/h peale ülemöödunud 
aastal jalakäijatega toimunud liik-
lusõnnetuste arv 36 protsenti ning 
mullu veel 20 protsenti. „On väga 
konkreetne ja otsene seos kiiruse 
langetamise ja jalakäijate ja õnne-
tuse juhtumise vahel,” kinnitas 
prefekt Kübarsepp Tallinna linna-
volikogu liikmetele, kelle seas on 
ka palju agressiivseid autopartei 
liikmeid. 

Eestis vähenes liiklussurmade arv 
2022. aastal 51 hukkununi aastas, 

Aga tuleme tagasi autojuhtide ja 
jalakäijate parteide juurde: teiseks 
sõnastas saksa matemaatik Dietrich 
Braess juba 1968. aastal paradoksi, 
mille kohaselt autode sõidukiiruse 
tõstmine võib läbilaskevõime suu-
rendamise asemel mõjuda hoopis 
vastupidiselt. Nagu kümnete Euroo-
pa suurlinnade näidete varal on hil-
jem praktikas tõestatud, aitab liik-
lusummikuid vältida ja linnas auto-
sõitu kiirendada hoopis sujuva liik-
lusvoo tekitamine ning võimalikult 
paljude inimeste motiveerimine ühis-
transporti kasutama. Kahjuks ei ole 
see tarkus, mida on võimalik liht-
salt üle võtta naabritelt Soomes ja 
Rootsis, meie maale veel jõudnud. 

Muuseas – autoparteist 
rääkimine pole lihtsalt 
sõnakõlks. Äsja võitis 
autojuhtide partei Tšeh-

hi vabariigis valimistel ligi seitse prot-
senti häältest ning saavutas 200-liik-
melises parlamendis 13 koha suuru-
se esinduse. Partei täispikk nimi on 
väga kõnekas: „Autojuhid enda eest”. 

Kui nüüd mõni Läänemaa inime-
ne tunneb autod-ennekõike-partei 
edu üle heameelt, siis on see enne-
aegne. Ainult autojuhtide arvelt 
poleks nad nii head tulemust saa-
vutanud. Partei ei soovi mitte ainult 
kaotada kõiki jalgrattateid; Euroo-
pa populistidele omaselt soovivad 
nad lisaks jätkata keskkonda saas-
tava kivisöe kasutamist, on vastu 
Euroopa Liitu kuulumisele ja Ukrai-
na toetamisele.

mullu oli liiklussurmade arv juba 
70. „Kui AKst tuleb uudis, et liiklu-
ses sai möödunud aastal surma 70 
inimest, siis see ei pane isegi kulmu 
kergitama,” imestas prefekt Kübar-
sepp. Erinevalt kirgedest, mida teki-
tab piirkiiruse alandamine või mis-
tahes muu mujal maailmas, ka Lätis-
Leedus ammu ära proovitud võte 
liikluses hukkunud ja vigastada saa-
nud inimeste arvu vähendamiseks. 

Juba mitu aastat tagasi pakkus 
laiapõhjaline ekspertide töörühm 
ohtlike liiklejate taltsutamiseks 
välja veapunktisüsteemi, aga polii-
tikud on valijate pahameelt kartes 
jätnud selle rakendamata. 

Selle asemel tõsteti riigieelarve 
täitmiseks, mitte liiklusohutuse 
tagamiseks liiklustrahvide suurust. 
„Trahvimäärade tõstmine ei mõju-
ta paadunud liikluskaabakaid, vaid 
lööb valusalt muidu seaduskuuleka-
te juhuslike eksijate rahakoti pihta,” 
ütles mulle Indrek Sirk, kes advokaa-
dina teenib raha just kohtus liiklus-
rikkujaid kaitstes.

Vähemalt Tallinnas ja Tartus näikse valimiste põhiküsimus olevat see, 
kas linnavalitsus teeb liiga autojuhtidele või jalakäijatele-jalgratturitele. 
Ühed parteid kaitsevad autojuhte kiiruse alandamise eest ning 
nõuavad laiemaid tänavaid, teised erakonnad pooldavad linnaliikluses 
väiksemat piirkiirust ning jalakäija- ja rattasõbralikke lahendusi.

HANNES RUMM 
kolumnist

Autojuhtide ja  
jalakäijate parteid

  Nagu kümnete Euroopa suur-
linnade näidete varal on praktikas 
tõestatud, aitab liiklusummikuid 
vältida ja linnas autosõitu 
kiirendada hoopis sujuva liiklus-
voo tekitamine ning võimalikult 
paljude inimeste motiveerimine 
ühistransporti kasutama.
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 RAHASTUS LÕPPES

Turistide arv kasvas augustis kiiresti
Välisturistide arv kasvas augustis 
Läänemaal palju kiiremini kui Ees-
tis keskmiselt. 

Statistikaameti andmeil peatus 
tänavu augustis Läänemaal 17 033 
turisti ehk viis protsenti enam kui 
mullu samal kuul. Üle Eesti kasvas 
turistide hulk ühe protsendi.

Võrreldes mulluse augustiga vä-
henes Läänemaal peatunud sise-
turistide arv kolme protsendi võr-
ra, kuid välisturistide hulk suurenes 
36 protsenti. 

Kogu Eestis kasvas välisturisti-
de hulk neli protsenti. 

Samas mahus kasvas välisturis-
tide arv kogu suvel: Eestis vaid neli 
protsenti, Läänemaal terve kolman-
diku võrra. Statistikaameti juhtivana-
lüütiku Helga Laurmaa sõnul on vä-
listuristide arv Eestis igal kuul kas-
vanud. 

Samal ajal vähenes Läänemaa 
majutusasutustes veedetud ööde 

arv ühe turisti kohta. Kui eelmisel 
suvel veetsid välisturistid Lääne-
maal keskmiselt kaks ööd, siis tä-
navu oli üks turist siin keskmiselt 
1,64 ööd. 

Läänemaa majutusasutustes öö-
binud siseturistide arv vähenes au-
gustis aasta varasemaga võrreldes 
kolm protsenti. Juulis ööbis sisetu-
riste sama palju kui mullu ja juunis 
11 protsenti rohkem, nii et kogu su-
ve kokkuvõttes ööbimiste arv siis-
ki kasvas. 

Majandus- ja kommunikatsiooni-
ministeeriumi turisminõuniku Alek-
sandr Michelsoni sõnul peegeldab 
majutuses toimuv turu stabilisee-
rumist, kus välisnõudlus tasakaa-
lustab kodumaise reisimise kaha-
nemist.

Statistikaameti andmeil peatus 
Läänemaal kaks protsenti kõigist 
Eestit külastanud välisturistidest. 

Malle-Liisa Raigla

Septembris juhtus kolm tööõnnetust
Tööinspektsioon registreeris septemb-
ris Läänemaal kolm tööõnnetust. 

Inspektsiooni kommunikatsiooni-
spetsialist Dajaana-Jessica Vaher tõi 
välja, et ühel juhul vigastas tööta-
ja masina turvakatte servaga sõr-
me. „Seadme ülevaatamisel selgus, 
et turvaluugi ühes ääres oli teravam 
keevituskoht, mis lihviti õnnetusjärg-
sel päeval maha,” kirjeldas ta. 

Teisel juhul sai töötaja kriimus-
tuse hoolealusega tegeledes ja kol-

mandal juhul vigastas töötaja end 
tolmuimejaga treppe koristades, kui 
kukkus peaga vastu trepiastet. 

1. oktoobri seisuga oli Läänemaal 
juhtunud 32 tööõnnetust. Mullu oli 
sama aja jooksul tööinspektsioon re-
gistreerinud 25 tööõnnetust ja aas-
ta varem 30. „Laias laastus on ar-
vud sarnased,” ütles Vaher.

Üle Eesti registreeriti septemb-
ris 282 tööõnnetust. 

Malle-Liisa Raigla

Lääneranna ei saanud taas laenata
Lääneranna vallavalitsus ei saanud 
ka teisel katsel volikogult luba 1,2 
miljoni euro laenamiseks, et tasu-
da uue koolimaja juba soetatud si-
sustuse eest. 

Nagu eelmisel korral, ei õnnestu-
nud nüüdki kvoorumit kokku saada. 
„Siis meil laenuotsus vastu võetud 
ei ole ja see jääb järgmise voliko-
gu koosseisu otsustada,” ütles pä-
rast hääletamist volikogu esimees 
Armand Reinmaa.

Laenamise poolt oli kümme voli-
nikku, vastu viis ning kaks jäid era-
pooletuks. Laenu võtmise loa saami-
seks tulnuks kokku saada 11 poolt-
häält. 18. septembri volikogu istun-
gil oli laenamise poolt üheksa ja vas-
tu kuus volinikku.

Volinik Mardo Leiumaa uuris, miks 
ei võiks laenuotsuse teha järgmine 
volikogu koosseis. „Saab vabalt selle 

otsuse teha. Küsimus on, kas ta ku-
sagilt laenu saab,” vastas vallava-
nem Ingvar Saare ja lisas, et soeta-
tud kaupade eest tasumata ei jää.

Vallavalitsusel oli kavas laena-
ta 1,2 miljonit eurot olemasoleva-
le laenule lisaks. Eelmise aasta lõ-
pus sõlmis Lääneranna vallavalit-
sus Luminoriga lepingu 8,2 miljo-
ni euro suuruse laenu saamiseks. 
Sellest 4,8 miljonit plaaniti kooli-
maja ehituseks ja 3,8 miljonit eu-
rot varasemate laenude refinant-
seerimiseks.

Lisaks maksab vald osa kooliehi-
tuse summast järelmaksuga. „Eks 
saate ise ka aru, et kui sinna liidetak-
se 2,8 miljonit veel juurde, siis ole-
me üle ja läheme lõhki. See on pei-
detud eelarvesse,” ütles volikogu lii-
ge Andres Hirvela volikogu istungil.

Malle-Liisa Raigla

Lääne-Nigula jagas õpetajatoetust
Lääne-Nigula vallavalitsus valis seit-
se õpetajastipendiumi saajat, kel-
le vahel jagab ära üle 15 000 euro.

Õpetajastipendiumi saavad Noa-
rootsi kooli eripedagoog Silja Sepp, 
Risti kooli õpetaja ja sotsiaalpeda-
goog Kaidi Silver-Schöbe, Martna-
Palivere kooli õpetajad Jüri Bachman 
ja Karita Kärmet, Taebla kooli õpe-
taja Veikko Kõrv, Linnamäe lasteaia-
õpetaja Marju Remmel ning Palivere 
ja Taebla lasteaia eripedagoog Ane-
te Sadulsepp.

Sepp, Silver-Schöbe ja Bachman 
saavad toetust magistriõpinguteks, 
Remmel, Sadulsepp ja Kärmet täien-
duskoolituseks ning Kõrv õpetajana, 
kes asus valda esimest aastat tööle.

Õpetajatoetust taotles üheksa 
koolmeistrit. „Kaks ei vastanud tin-
gimustele,” ütles Lääne-Nigula val-
lavanem Janno Randmaa. Toetuste 
maksmiseks oli 25 000 eurot, mil-
lest osa jäi järele. 

„Jagasime nii palju, kui nõuetele 
vastavaid taotlusi tuli,” ütles Rand-
maa.

Esimesed õpetajastipendiumid 
maksis Lääne-Nigula välja 2022. 
aastal. Toona sai stipendiumi 11 
koolmeistrit. Lääne-Nigula vallavalit-
sus asutas stipendiumi, et leida koo-
lidesse uusi õpetajaid ning innustada 
juba töötavaid õpetajaid end täien-
dama ja edasi õppima.

Kaie Ilves

Kirsipuu tegi Läänemaale rändava kotka
Esialgu Kullamaale plaanitud kotka
kuju hakkas mööda Läänemaad rän-
dama. 

2023. aasta märtsis otsustas Kul-
lamaa osavallakogu võtta tööplaa-
ni puukujude panemise Tobiase par-
ki. Osavallakogu liige Ago Kirsipuu 
haaras mõttest kinni. 

Kullamaa poe ees kasvas kolm 
viltust paplit, mis tuli maha võtta. 
Nendest oligi Kirsipuul plaan parki 
kuju teha. Esialgu mõtles ta pudeli-
ga mehe kujule, sest just seesugu-
ne kuulsus sellel pargil Kullamaal on. 

Kirsipuu viis puud naaberkülla 
Merike Salumaale, kes puunikerdu-
si teeb, ja ütles talle, et tehku selli-
ne kuju, mida soovib. Tänavu suvel 
sai puudest 2,5meetrine kotkakuju. 

Kirsipuu rääkis, et oli näidanud 
vallavanemale Janno Randmaale ku-

just pilti ja kohta, kuhu seda püstita-
da soovib, ning saanudki kotka üles-
panekule heakskiidu. Augusti lõpus 
lasi Kirsipuu kuju parki viia. „Tahtsin 
kooli alguseks püsti panna, rõõmuks 
rahvale,” ütles Kirsipuu. 

Kuju aga kaua püsti olla ei saa-
nud. See viidi ööpimeduses ära, sest 
selle üle kaebas Loit Lepalaan kui 
täiesti sobimatu üle ja ühtki amet-
likku luba selle püstitamiseks pol-
nud. Kirsipuu tegi avalduse ka po-
litseisse. 

Nüüd on kotkakuju tagasi Kir-
sipuu käes. Matsalu loodusfilmide 
festivalil Lihulas oli see kultuurima-
ja ees ja läheb nüüd Kullamaa poe 
ette – selleks on poelt luba saadud. 
„See kuju hakkab rändama,” ütles 
Kirsipuu.

Malle-Liisa Raigla

Muda kompetentsikeskus 
on varjusurmas
Tallinna ülikooli Haapsalu kolledži juurde rajatud kompetentsikeskus koos 
mudalaboriga ei tegutse pärast rahastuse lõppemist enam aktiivselt, kuid 
kolledži direktor Heli Kaldas usub, et mudauuringuil on tulevikku. 

KAIRE REILJAN
kaire@le.ee

2011. aastal avati Haapsalu kolled-
ži juures tervisedenduse ja reha-
bilitatsiooni kompetentsikeskus 
lühendiga TeRe. 2023. aastal lõp-
pes projekti rahastamine ja kol-
ledži keldrikorrusele rajatud nn 
mudalaboris valitseb nüüd suu-
remal osal ajast vaikus. 

„Mudaga pole me kaks aastat 
süvendatult tegelenud, sest selleks 
ei ole raha ega inimesi. Riik lõpe-
tas kompetentsikeskuste meet-
me ära,” ütles Kaldas. 

Kolledž taotles koos neuro-
loogiahaigla ja Läänemaa haigla-
ga tegevuse jätkamiseks toetust 
atraktiivse piirkondliku ettevõt-
lus- ja elukeskkonna meetmest, 
kuid paraku ei saanud. 

Kuigi TeRe on varjusurmas ja 
aktiivseid mudauuringuid seal 
ei tehta, siis päris surnud see 
ettevõtmine Kaldase sõnul pole. 
„Tegevusi tuleb ellu viia viis aas-
tat peale projekti lõppu,” ütles ta. 
Nii peenestatakse ja jahvatatak-
se mudalaboris teenusena Haap-
salu ravimuda, mida kasutavad 
näiteks mudakreemide tootjad. 

Šampoon ja jalakreem  
jäid soiku
Kompetentsikeskusel on endiselt 
nõukogu ja koduleht, kus on lei-
tavad kõik aktiivse tegevuse ajal 
tehtud uuringud. Spaahotelli Fra 
Mare juhtaja Maret Sukles peab 
eriti tähtsaks just tehtud uurin-
guid. „Kui poleks teaduspõhiseid 
uuringuid, poleks meil ka oma 
muda kasutades millelegi viida-

ta,” ütles ta. TeRes uuriti Haap-
salu muda kõrval ka teistest Ees-
ti maardlatest pärit muda. 

Veidi enam kui kümne aasta 
jooksul arendati seal mitmesu-
guseid tooteid, teenuseid ja ret-
septe. Lõpusirgele jõuti näiteks 
mudasegu mõju uuringutega 
plaastril, aga Kaldase sõnul ei lei-
tud ettevõtjat, kes mudaplaastrit 
tootma hakkaks. Uuriti ka muda 
kasutamise võimalust šampoonis 
ja jalakreemis, kuid needki jäid 
sinnapaika, sest projekti aeg sai 
läbi ja järgmises polnud nende-
ga jätkamine abikõlblik.

Praegu on TeRel registreeritud 
kaks patenti ja üks tööstusdisai-
ni lahendus. Keskusel on teenus-
lepingud kolme ettevõtjaga, kes 
kasutavad TeRe patente, samuti 
täidetakse muda jahvatamise ja 
peenestamise tellimusi.

Kaldase sõnul ei olegi ülikoo-
li ülesanne oma algatusel uusi 
tooteid välja mõelda ja nendega 
turule minna – see peaks olema 
ettevõtja huvi. „Ettevõtetele on 
toetusmeetmeid, et nad saaksid 
koostöös mõne ülikooliga uurin-
guid teha ning tooteid ja teenu-
seid arendada,” ütles ta, lisades, 
et ettevõtjad peavad ülikooli sage-
li aeglaseks partneriks, sest tea-
duslikud uuringud vajavad aega. 

Haapsalus ravimuda kaevan-
damisega tegeleva OÜ Ravimuda 
juhatuse liige Helen Palm ütles, et 
toodete väljatöötamise uuringu-
tega saab ettevõtja küll ka mõne 
teise labori poole pöörduda, kuid 
kompetentsikeskuse suur pluss 
oli see, et ühendas ühe valdkon-
na inimesi. 

„Oli tore valdkonna inimeste-
ga kokku saada, vahetada koge-
musi ja teadmisi,” nentis Palm. 
„Isiklikult hindan väga kõrgelt 
seda panust, mida kompetentsi-
keskus andis seadusloomesse.” 

Kaldas lisas, et kompetentsi-
keskusel oli suur roll muda kasu-
tamist reguleeriva määruse välja 
töötamisel. „Kuidas muda kaevan-
dada, kasutada, milline võib olla 
bakterite sisaldus ja kuidas kasu-
tatud mudaga ringi käia,” loetles 
ta määruse teemasid. 

Lootus uuel töötajal
Kolledž tahab siiski jätkata. Praegu 
otsib Tallinna ülikool konkursiga 
looduse- ja terviseteaduste vald-
konnaga tegelema inimest, kel-
le tööst saab Kaldase sõnul 60–70 
protsenti olema just Haapsalu 
kolledži tervisevaldkond. „Tema 
ülesanne on ettevõtete ja ülikoo-
li vahelise koostöö algatamine.” 

Et ettevõtjates huvi äratada on 
väga raske, teab kolledž omast 
kogemusest. „Loodame, et leia-
me sellise inimese ja saame ka 
mudateemale uue jõu taha,” 
sõnas Kaldas. 

Kuna kosmeetikas on loodus-
lähedus taas au sisse tõusmas, 
loodab Kaldas, et ka muda vas-
tu hakatakse rohkem huvi tund-
ma. Palmi sõnul on praegu tõusu-
teel kõikvõimalike loodustoode-
te kasutamine, olgu siis mudast 
või ravimtaimedest. 

„Aeg on edasi läinud ja ka 
muda on võimalik väga lihtsasti 
kasutada,” ütles Kaldas. Näiteks 
sedasama jahvatatud muda, mida 
mudalaborites tehakse, saaks edu-

kalt kasutada kodus mähiste tege-
misel, segades mudapulbrit sooja 
veega. Jahvatatud muda pluss on, 
et sellel pole tugevat lõhna nagu 
naturaalsel mudal. Kolledž ise aga 
jahvatatud muda müügiga turu-
le tulla ei saa, sest nii hakkaksid 
nad pakkuma konkurentsi era-
ettevõtlusele. 

Muda massidesse 
Kaldase sõnul oleks vaja muda 
usku inimesi, kes selle kasuta-
mist propageeriks ja sellest uusi 
tooteid turule tooks. Ideaalis võiks 
igas Haapsalu kaupluses mõni 
mudatoode müügil olla. „Et ini-
mesed saaksid need tooted kät-
te. Et nad suisa koperdaks nen-
de otsa, sest nad ei oska neid ju 
küsida,” ütles ta. 

„Räägime, et oleme mudapea-
linn, aga mida sellest tegelikult 
teame?” küsis Kaldas retoorili-
selt. „Meil nagu on muda ja nagu 
pole ka. Tegelikult räägime ka ise 
häbiväärselt vähe mudast ja tun-
nustame seda vähe.” 

Nii nagu Haapsalu põhikoo-
li õpilased koovad käsitöötun-
nis Haapsalu salli, võiks siinse-
tes koolides muda olla kooli
tundides sees. „Seda saaks põi-
mida nii ajaloo-, bioloogia- kui 
ka keemiatundidesse,” selgi-
tas Kaldas.

Spaahotell Fra Mare on teinud 
klassidele muda tutvustavaid tuu-
re ja kooliõpilasi on vastu võtnud 
ka kolledž. „Meil on õpilasfirmad, 
aga nad pole selle peale tulnud, 
et midagi mudast teha. Oleksime 
valmis sel alal koostööd tegema,” 
pakkus Kaldas. 

Haapsalu kolledži direktori Heli Kaldase sõnul tegeleb kooli mudalabor praegu muda peenestamise ja jahvatamisega. � KAIRE REILJAN
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Lapsed võtsid mõõtu ettelugemises
Neljapäeval toimus Haapsalu las-
teraamatukogus 4. klasside ettelu-
gemisvõistluse Läänemaa eelvoor.

Parimaks ettelugejaks valis 
žürii särava ja humoorika esitu-
se eest Johanna Kuhi-Thalfeldti 
Haapsalu linna algkoolist. 

Esikolmikusse jõudsid hoog-
salt ja kindlalt esinenud Robert 
Sarv Uuemõisa lasteaed-algkoo-
list ning Nora Õismaa Haap-
salu põhikoolist. Neil õnnestus 
lugemisel anda edasi erinevaid 
karaktereid ning kirjanduspala 
meeleolu. 

Eraldi leidis äramärkimist Oru 
kooli õpilase Mariliis Tomsoni või-
me teksti esitamisega luua kuu-
lajaid haarav ja ühendav maailm. 

Osalejaid oli Haapsalust, Uue
mõisast, Ridalast, Orult ja Ristilt. 
Kõik 11 julget võistlejat pakkusid 
oma esitustega kuulajatele rõõ-
mu ja kauneid hetki. 

Ettelugemisvõistlus toimub 
Eesti lastekirjanduse keskuse 
eestvedamisel juba 32. korda ja 
sel korral on teema „Kullast kal-

lim”, mis Eesti raamatu aastast 
lähtuvalt kutsus lapsi valima ette-
lugemiseks tekste eesti lastekir-
janduse proosaklassikast. Sobi-
vate lugude leidmiseks koostas 
keskus nimekirja, mis tugineb 
raamatule „Eesti lastekirjandu-
se kuldvara”. 

Esinejad tegid valiku enamas-
ti kaasaegsete tekstide hulgast. 
Populaarseimad autorid olid And-
rus Kivirähk, Mika Keränen, Aino 

Pervik ja Piret Raud. Samas loeti 
ka vanemat klassikat, mida esin-
das katkend Oskar Lutsu „Nukit-
samehest”.

Eelvooru võitja on finaali ajal 
Eestist ära, mistõttu sõidab üle-
riigilisele lõppvõistlusele Lääne-
maad esindama 2. koha saanud 
Robert Sarv.

JAANUS KÕUTS
Lääne maakonna keskraamatukogu 

lasteosakonna juhataja

KAIRE REILJAN
kaire@le.ee

Murtud kargud on näituse kon-
tekstis need, mille Haapsalu supel
asutustes peatuv suvitaja on kõr-
vale heitnud, sest tervenenuna 
pole tal neid lihtsalt enam tarvis 
– nii nagu skulptuur „Kepimurd-
ja”, kus mudas tervenenud mees 
murrab katki talle tarbetuks saa-
nud kepi.

Kuurordi teemat on Haapsalu 
raekojas tutvustatud juba mitu 
aastat, kuid kui püsinäitus rää-
gib pigem Haapsalu kujunemi-
sest suvituslinnaks, siis kuni järg-
mise sügiseni näha olev murtud 
karkude linna näitus viib külasta-
ja muretusse suvitusellu. 

„Tahtsime luua tunde, et näi-
tusesaali sisse astudes oleksid 
nagu sattunud suurde kohvi-
kusaali,” ütles näituse koostaja, 
Haapsalu raekoja teadur-kuraator 
Kadri Laur. Haapsalu suvituselu 
oli Lauri sõnul väga suhtlusroh-
ke. „Promeneeriti promenaadil, 

käidi kohvikutes ja raudteejaa-
mas vaatamas, kes rongilt tuleb.”

Näituse külastaja võib end 
tunda muretu suvitajana, võttes 
istet näitusesaali laudade taga, 
mängida lauamänge või kujut-
leda end kuursaali külastajana. 
Lauri sõnul ongi näituse koosta-
jate eesmärk, et perega või sõp-
ruskonnaga näitusele tulles oleks 
kõigil seal midagi teha. 

Käega katsuda ei tohi ainult 
ühte eksponaati – skulptor Roman 
Haavamäe loodud kipsist „Tule-
kandja” büsti. Tulekandjad olid 
laternaid hoidvad naisekujud, mis 
kaunistasid Supeluse tänava pro-
menaadipoolset otsa. Skulptuu-
rid hävisid 1939. aastal, kuid säi-
linud on kipsmudel, mille järgi 
skulptor kujud omal ajal vormis. 

Mängupõrgu kuursaali
Vast avatud näitus on keskendu-
nud 1920.–1930. aastatele. Toona-
ne suvitajaskond erines 19. sajan-
di omast. Revolutsioonid olid 
pühkinud 19. sajandil Haapsalu 

kaldapealsetel jalutanud Peter-
buri aadlikud ajaloo prügikasti 
ning nende asemel kohtas pro-
menaadil nüüd Eesti poliitikuid, 
advokaate, kirjanikke, kunstnik-
ke ja teisi tolleaegseid kuulsusi. 

Stendidelt vaatavad vastu näi-
teks Johan ja Maria Laidoner, kes 
käisid Haapsalus 1922. aastal 
koos president Konstantin Pätsi 
ja luureülem Aleksander Hageni-
ga. Teiselt pildilt leiab aga kirjani-
ke seltskonna: Oskar Luts, Jakob 
Liiv, Ernst Enno ja Madis Küla.

Sage suvitaja oli Haapsalus 
kirjanik Friedebert Tuglas. Vol-
demar Panso mälestusteraama-
tust on näitusele jõudnud lugu 
sellest, kuidas Eesti kirjameeste 
seltsi lugu kirjutades üüris Tug-
las promenaadil asunud kohvi-
ku Ateena teisel korrusel toa, kus 
päeval rahulikult kirjutada. „Kui 
ta jalaga vastu põrandat põrutas, 
toodi kohvikust talle üles kohvi,” 
rääkis Laur. Kuna Tuglas kasutas 
tuba vaid päeval, üüriti sama tuba 
ööbimiseks välja teisele inimesele. 

Haapsalus on olnud ka pööra-
seid plaane. Näiteks 1920. aastatel 
oli ühel prantslasel suurejooneli-
ne mõte muuta Haapsalu kuur-
saal mängupõrguks. Kohalikes 
tekitas selline idee hirmu ja jõu-
dis karikatuuridena isegi Posti-
mehe veergudele. Mängupõrgust 
siiski asja ei saanud, sest mängud, 
mida seal mängima taheti haka-
ta, oli konstaabel ära keelanud. 

Teised meist
Näitust „Murtud karkude linn” 
koostades on Lauri sõnul kasu-
tatud seda, mida üle-eestilised 
lehed Haapsalust kirjutasid, ja 
seda pole sugugi vähe. „Ülerii-
gilises ajakirjanduses on Haap-
salust kirjutatud üsna tihti, nii 
et tikutulega neid kirjeldusi taga 
ajama ei pidanud,” ütles ta. Suvi-
tajate kirjeldused Haapsalust on 
elavad ja värvikad – selles saavad 
näitusekülastajad stende lugedes 
ise veenduda. 

Kõik kirjeldused pole sugu-
gi kiitvad. Näiteks heideti ette, 

et Haapsalu tänavad on tolmu-
sed ja mudased ning elu on liiga 
kallis. „Olukord hakkas parane-
ma 1920. aastate lõpus, kui täna-
vaid hakati sillutama. Siis olid 
inimesed juba rohkem rahul,” 
rääkis Laur. 

Tolmuste tänavate kõrval hei-
deti ette sedagi, et Haapsalus vali-
takse suve jooksul sedavõrd pal-
ju kõikvõimalikke suvekunin-
gannasid ja -printsesse, et suve 
lõpu valimistel jääb valik juba 
väikeseks. Suvitajate hinnan-
gul oli teise maailmasõja eelne 
Haapsalu tõusiklik. Näites kir-
jeldab üks suvitaja, et teeninda-
jaga eesti keelt rääkides lendab 
taldrik kolksti lauale. 

Randa läbi karjamaa
Kui esimene näitusesaal viib 
külastaja kohvikusse, siis teine 
juhatab ta randa. Rannatoas on 
koha leidnud ka Roman Haava-
mäe omaaegsete Aafrika ranna 
puuskulptuuride järgi valmista-
tud Tiit Moori skulptuurid. 

Aafrika rand oligi toona Haap-
salu tuntuim rand, kuid selle kõr-
val sai supelda ja aega veeta ka 
Paralepa rannas. „Kui Aafrika 
rand oli natuke uhkeldamise ja 
peenutsemise koht, siis Parale-
pa oli pigem perekondlik paik, 
kus mängiti võrkpalli ja koroo-
nat,” selgitas Laur. 

Külastajatelt võis Haapsalu 
randade kohta kuulda kõikvõi-
malikke arvamusi. Näiteks küsib 
üks, keda juhatati Paralepa liiva-
randa: „Oh, haapsallane, mida te 
teate rannast ja mida peate lii-
vaks?” Tee randa kulges üle kar-
jamaa ja rand ise oli paar meet-
rit liiva kõrkjate vahel. Vesi ran-
nas oli aga nii madal, et soovitati 
moonakott kaasa võtta, et kõht 
enne ujumiseks sobivasse süga-
vusse jõudmist tühjaks ei läheks.

Lauri sõnul tuli Paralepa ran-
da tõesti läbi loomade karja-
maa kõndida. Alles 1930. aas-
tatel eraldati loomad aiaga, nii 
et nad ei pääsenud enam ran-
naliste sekka. 

Murtud karkudega otse suvitusellu
Haapsalu raekojas neljapäeval avatud näitus „Murtud karkude linn” viib külastaja  
teise maailmasõja eelsesse Haapsallu.

Fotoklubi avas kultuurikeskuses 
kolm näitust
Haapsalu fotoklubi avas reede 
õhtul kultuurikeskuse fuajees 
kolm näitust. Neist täiesti uus 
on klubi tänavune aastanäitus, 
kus eksponeeritakse 53 pilti.

„Meil on iga kord nii, et aas-
tanäitusele valib klubiliige pil-
did oma lemmikteemast. On see 
siis loodus, inimene, vaated või 
varia. Osaleda saab igaüks kuni 
viie fotoga,” rääkis fotoklubi juha-
tuse liige Andi Veskioja. „Loodu-
se teema on alati olnud kõige 
populaarsem,” lisas ta.

„Inimese pildistamise puhul 
on mureks see, et mida pildiga 
pärast teha,” selgitas Veskioja. 
„Kusagile teisele näitusele on 
hiljem võõra inimese pilti kum-
maline panna. Selle fotoga pole 
muud teha kui pildil portretee-
ritule kinkida.” 

Loodusfotosid on tema sõnul 
lihtsam teistel näitustel uuesti 
kasutada või kellelegi kolman-
dale kinkida.

Veskioja sõnul on enamik töid 
lõuendil ja raamitud pilte näi-
tusel eriti pole, sest nii on töid 
mugavam transportida. „Raam 
võib transportides kergesti kat-
ki minna. Lõuendiga on lihtsam, 
selle paned mullikilesse,” lausus 
ta. Aastanäituse fotod on reegli-
na A3- või A2-formaadis, sekka 
ka mõni A1 suuruses pilt.

Teine kultuurikeskuses avatud 
näitus on „Kui värvid kõnelevad 
mustvalgelt”, kus eksponeeritak-

se 14 mustvalget loodusfotot. See 
näitus on varem olnud Haapsalu 
kunstikooli õuegaleriis. Kolmas 
näitus on Matsalu loodusfilmide 
festivalil olnud 23 pildiga välja-
panek „Seenemaailm”. 

Kolmel näitusel osaleb kokku 
paarkümmend fotoklubi liiget. 
Näitused on Haapsalu kultuuri-
keskuses avatud 9. novembrini. 
Veskioja sõnul on plaanis neid 
pilte eksponeerida tulevikus ka 
mujal.� JUHAN HEPNER

Ettelugemisvõistlusel osalejad. � HEDI AINSAR

Haapsalu fotoklubi liikmed.  � ERAKOGU

Haapsalu raekoja teadur-kuraatori Kadri Lauri sõnul tahtsid näituse koostajad, et külastajad tunneksid, nagu 
astuksid nad teise maailmasõja eelse kuurortlinna kohvikusse. � 2 X KAIRE REILJAN 

Skulptor Roman Haavamäe „Tulekandja” kipsbüst on ainus eksponaat näitusel, 
mida katsuda ei tohi. 
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Lugemise väljakutse

H aapsalust pärit reisikorraldaja Krista Esta hakkas luge-
ma kolmeaastaselt. „Kuidas, seda ei tea keegi,” ütleb ta. 
Ühel heal päeval lihtsalt selgus, et laps oskab lugeda.

Vendade Grimmide kirja pandud ja Siima Škopi 
illustreeritud „Lumivalgekese” ning Silvi Väljali „Jussikese seits-
me sõbraga” algust teinud, jätkas ta „Midrimaaga” – parajalt 
paksu värssjutustusega Ellen Niidu sulest. Siis võttis ette „Jutu-
paunikud” – lastekirjanduse kogumikud, mis hakkasid ilmu-
ma 1950. aastatel.

Kuueselt luges ta lasteaias juba teistele ette, õppis vanavana-
ema piiblit veerides selgeks gooti kirja ja läbis veel enne kooli-
minekut „Jutustusi ajaloost” – neljanda klassi ajalooõpiku. „Aja-
lugu tuligi toona neljandas klassis,” ütleb Esta.

Kõva lugeja on ta alati olnud, aga asi läks täiesti käest ära 2023. 
aastal, kui Esta liitus lugemise väljakutse Facebooki grupiga. „See 
on nagu sõltuvus,” ütleb ta. Ja ärgu lugeja arvaku, et see on mingi 
friikide grupp. Grupis on üle 12 000 liikme, kes raamatuid nee-
lavad või neist vähemalt huvituvad.

Kui enne leidis Esta raamatuid pooljuhuslikult, lehitsedes neid 
raamatupoes ja -kogus, siis grupiga liitumisest peale on kõik allu-
tatud reeglitele ja käib nagu kellavärk.

Iga liige peaks lugema vähemalt 52 raamatut aastas. Just nii 
palju on suuri väljakutseid á la raamat, mille pealkiri on küsi-
mus; eesti meeskirjaniku raamat; raamat, mille kaanel on ini-
mene; ühesõnalise pealkirjaga raamat; raamat, kus sõna „õnn” 
on pealkirjas. Ja nii edasi.

52 raamatut aastas teeb raamatu nädalas, aga Esta loeb rohkem.
Peale suurte väljakutsete on veel väikesed väljakutsed – igas 

kuus üks, mis teeb suurtega kokku 64 raamatut aastas. Aga Esta 
loeb rohkem. „Mullu 120 raamatut, tänavu tuleb üle selle,” ütleb ta.

Peale väljakutsete tegutseb Esta kodus Lille tänavas kaheksa-
liikmeline Lille raamatuklubi, mis lisab veel ühe raamatu igas 
kuus. Pluss Instagrami väljakutsed, sest sealgi möllavad bibliofiilid.

Hulk iseenesest pole eesmärk, lihtsalt kuidagi läheb nii, et 
Esta isegi imestab. „Aga ju ma olen kiire lugeja ja televiisorit ei 
vaata,” ütleb ta.

Kui küsida Esta käest raamatusoovitust, siis puistab ta neid 
nagu käisest autorite kaupa. Briti kirjandus, aga palun: Penelo-
pe Lively. Eesti kirjandus: Eeva Park ja Rein Raud. Hispaania kir-
jandus: María Dueñas. Skandinaavia kirjandus: Tove Ditlevsen. 
Saksa kirjandus: Ewald Arenz ja Nino Haratischwili (kui närv 
vastu peab).

Prantsuse kirjandus: Valérie Perrin. Aga Houellebecq? „See on 
abikaasa lemmik,” ütleb Esta. Selge see, et ta on Houellebecqi 
lugenud, aga too prantsuse kirjanduse enfant terrible pakub roh-
kem vast meestele, naine võiks tema peategelastele parimal 
juhul ehk kaasa tunda.

Raamatud hakkavad Esta riiulis virnu moodustama detsemb-
ris, kui riburada pidi selguvad tuleva aasta 52 väljakutset. Kom-
pulsiivse organiseerijana komplekteerib ta teosed, kleepsud 
peal, mis kuus miski on. Enne seda tuleb muidugi selle aastaga 
ühele poole saada.

„Täna alustan „Hundi õnnega” – väljakutse: raamat, kus sõna 
„õnn” oleks pealkirjas,” ütleb ta. Pärast Itaalia mainekaima kir-
jandusauhinna Premio Strega saanud Paolo Cognetti romaani 
tuleb Jaapani kirjaniku Durian Sukegawa „Oamoos” – Lille raa-
matuklubi ja lugemise väljakutse oktoobrikuu teos (ühesõnaline 
pealkiri). „Saab kaks kärbest ühe hoobiga,” ütleb Esta.

Novembris võtab raamatuklubi arutada „Kätepuud” – Inglise 
kirjaniku Ruth Rendelli krimkat. Detsembris on jõulud, siis võtab 
raamatuklubi rahulikult, aga 2026. aastat alustatakse eesti kir-
jandusega. „Andrus Kasemaa „Au kolhoosikorrale”,” ütleb Esta.

Ja muidugi lõpetab ta jutuajamise küsimusega: „Aga mida 
sina mulle soovitad?”� KAIE ILVES

Lugemis-  
lood

KEELETARK

 KANGELASTE KALMUD

Krista Esta. � ERAKOGU

Selmet kannab Johannes Aaviku vaimu
Kui jaanuaris tegid hiidlased ette-
paneku hakata 29. jaanuaril pida-
ma Fred Jüssi auks molutamis-
päeva, siis nüüd tuli saarlastelt 
mõte tähistada 3. oktoobril sel-
metipäeva. 

Selmetipäeva idee pakkus 
välja Aavikute majamuuseumi 
arendaja Merit Karise. Kindlasti 
oli tõukejõuks tõsiasi, et 8. det-
sembril möödub Johannes Aavi-
ku sünnist 145 aastat. „Selmet” 
tähenduses „selle asemel, et” on 
Aaviku loodud tehistüvi, mis sai 
3. oktoobril kell 19.15 saja-aasta-
seks. Nii täpselt on Aavik selmeti 
sündi ise dateerinud. Tegelikult ei 
ole selles midagi kummastavat, 
sest Aavik kirjutaski oma kunst-
like sõnade päevikusse sõnade 

sünnidaatumeid. Näiteks „mal-
be” sündis 29. juulil 1931 kell 6 
aias murul lesides.

Igapäevases kõnes esineb sel-
met harva. Kuigi sõna sünnilugu 
jääb aastasse 1925, esines see veel 
1980ndate eri sõnastikes uudis-
sõnana. Tõsi, Antoine Chalvin on 
oma raamatus „Johannes Aavik 
ja eesti keeleuuendus” kirjuta-
nud, et selmeti läbimurret on 
võimalik jälgida Eesti peamistes 
päevalehtedes. Chalvin: „Sõna 
selmet kasutusjuhtude arv Ees-
ti Päevalehes on tõusnud nullilt 
1995. aastal 35-ni 2007. aastal.” 
ÕSi sõnaks sai selmet alles 1999. 
aastal. Pigem on vilksanud sel-
met kirjanduslikes ja kultuuri-
alastes tekstides, näiteks „ahmin 

sind ma / selmet õhku hingata” 
(Rein Asugram) või siis „ta oli 
istunud preili Puupardi kõrva-
le, selmet minna tantsima prei-
li Kooviga” (Paul Viiding).

Selmetipäeva puhul loodi 
veebileht, kuhu soovijad said 
lisada värvikaid murde-, unar- 
ja uudissõnu. Taas tuleb tõde-
da, et oleme sõnausku rahvas, 
keda sõnad inspireerivad. Vaja-
dusel tuuakse sõnasalvedest välja 
kõikvõimalikud haruldused. Kui 
salvedest kohe ei leita, luuakse 
mõnuga uusi.

Selmetilehelt võib leida pal-
ju värvikaid pakkumisi. Mõned 
näited.

Selmet öelda „jääkuubik”, ütle 
„jääbik”; selmet öelda „lilleriiul”, 

ütle „lilleri”; selmet öelda „palind-
room”, ütle „peegelkeelend”; sel-
met öelda „lund sajab” ja „vih-
ma sajab”, ütle „lundab” ja „vih-
mab”, selmet öelda „käske jaga-
ma”, ütle „käsklema”.

Semiootik Priit Põhjala on kir-
jutanud, et „kasutagem selmetit 
julgelt, sest see on üks tubli sün-
niloo ja konkreetse sisuga sõna, 
mis võimaldab väljenduda sääst-
likult ja on lubatud kirjakeeles-
ki”. Aaviku meelest pidi üks sõna 
olema lihtne, täpne ja kõlav. Sel-
met just niisugune ongi ja kan-
nab endas seega Aaviku vaimu. 
Miks öelda midagi kolme sõna-
ga, kui ühega saab?

Selmetipäev on tulnud, et jääda.
MONIKA UNDO

KAIRE REILJAN
kaire@le.ee

Eelmisel nädalal pidas Hiiumaa 
muinsuskaitse seltsi eestvedaja 
Dan Lukas Haapsalus vana kal-
mistu haldajatega haua korras-
tamise üle aru.

„See sai alguse Vabadussõja 
mälestusmärgi teemast,” ütles 
Lukas Lääne Elule. Et enne teist 
maailmasõda kuulus Hiiumaa 
Läänemaa alla, olid Vabadussõ-
jas langenud hiidlaste nimed kan-
tud mälestusmärgile Haapsalus. 
„Seal on ka ainult pooled lange-
nud hiidlastest,” täpsustas Lukas. 

Hiidlased otsivad  
omad üles
Kui Hiiumaale hakati Vabadus-
sõjas langenute mälestusmärki 
rajama, alustati ka Vabadussõ-
jas võidelnud hiidlaste nimekirja 
koostamist. „Praegu on meil kir-
jas ligi 1800 meest,” ütles Lukas. 

Lukase sõnul tuli esmalt pai-
ka panna, keda üldse hiidlaseks 
lugeda. „Valdavalt muidugi hiid-
laseks sünnitakse, aga nimekir-
jas on needki, keda Hiiumaalt 
mobiliseeriti,” ütles ta. Lisaks 
loetakse Lukase sõnul Vabadus-
sõjast osavõtnute hulka ka tule-
tornide ja päästejaamade ülemad, 
kes allusid toona otse admiral 
Johan Pitkale. 

Vabadussõjas osalenud hiid-
laste kalme on Hiiumaa kalmis-
tutel Lukase sõnul kindlaks teh-
tud 500. „Kui hästi otsime, leia-
me veel,” oli ta kindel. Mandri 
surnuaedadest on Haapsalu vana 
kalmistu esimene, kuhu hiidla-
sed on otsingutega jõudnud ja 
kus tahavad haudu märgistada. 

Lukase sõnul tähistatakse algul 
Vabadusristi kavaleride ja Vaba-
dussõjas langenute kalmud. Haap-
salu vanale kalmistule on Vabadus-
risti kavaleridest maetud Andrei 
Umb ja tema lähedased. Hoolda-
mata hauaplatsi tahab Hiiumaa 
muinsuskaitse selts oma kulu ja 
kirjadega korda teha ning Umbi 
hauakivile Vabadusristi kavaleri 
tähise panna. „Hiiumaal on mae-
tud ära märgistatud ja nüüd mär-

gistame Vabadusristi mehed ka 
mandril,” ütles Lukas. 

Vabadusristi kavaleride ja Vaba-
dussõjas langenute haudade mär-
gistamise tähised lõid kaitseliit 
ja Vabadussõja ajaloo selts koos 
sõjamuuseumi ja vabadusvõitle-
jate liiduga 2018. aastal. Hiidla-
sed on lisaks loonud oma märgi-
se „Vabadussõjas osalenud hiidla-

ne”. Sellise märgi saab ka Haap-
salu vanal kalmistul Umbi kal-
mu kõrval asuv Sergei Kuusko-
ri hauatähis. 

Kaitseliit tahaks kõik 
tähistada
Kaitseliit seadis juba mõne aasta 
eest eesmärgi tähistada Vabadus-
sõjas langenute ja Vabadusristi 

kavaleride hauad, et need olek-
sid paremini leitavad ja annak-
sid kalmistu haldajaile teada, et 
need hauad tuleks säilitada ja 
neid ei ohustaks pealematmine.

Kaitseliidu kaplani Peeter Pae-
nurme sõnul saavad haudade mär-
gistamise tähist kaitseliidult taot-
leda nii organisatsioonid kui ka 
üksikisikud. Tähise paigaldamise-
ga seotud dokumendid säilitatak-
se sõjamuuseumis ja Vabadussõ-
ja ajaloo seltsis ning kui langenu 
hauda veel sõjahaudade registris 
ei ole, lisatakse see sinna. Kaitse-
liit saadab info tähise paigaldami-
sest ka kalmistu haldajale. 

Paenurm ütles, et on kaplanina 
innustanud kaitseliitlasi, naisko-
dukaitsjaid ja kaitseliidu noorte-
organisatsioone Vabadussõjas lan-
genute haudu üles otsima. „Kait-
seliidu liikmed ja kohalikud elani-
kud on neile haudadele vabariigi 
aastapäeval ka küünlaid viinud,” 
rääkis ta ja lisas, et märgistatud 
on selliseid haudu seni siiski vähe. 

Teadaolevalt on Läänemaale 
maetud 27 Vabadusristi kavale-
ri, neist 11 Kullamaa kalmistule. 

Hiidlased korrastavad  
Vabadussõjas osalenute haudu 
Hiiumaa muinsuskaitse selts tahab Haapsalu vanal kalmistul korda teha ja 
märgistada hiidlasest Vabadusristi kavaleri Andrei Umbi ja tema lähedaste 
haua ning märgistada ka Vabadussõjas osalenud Sergei Kuuskori kääpa.

Haapsalu arenguspetsialist Ülla Paras (vasakul), Hiiumaa muinsuskaitsja Dan Lukas ja Haapsalu 
Linnahoolduse kalmistuvaht Ilme Laane vanal kalmistul aru pidamas. � 2 X KAIRE REILJAN  

Hiidlasest Vabadusristi kavaleri Andrei Umbi haud Haapsalu 
vanal kalmistul.
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 VIIE MUUSEUMI JUHT

Anton Pärn: eestlased on muuseumirahvas
Haapsalu muuseumisuvi tõi sel aastal mitu uut näitust ja põnevat konverentsi. See annab põhjuse küsida sihtasutuse Läänemaa Muuseumid 
juhilt arheoloog Anton Pärnalt, kas tal on alati kiire. „Mulle meeldib tegutseda ja tihtipeale see siis nii ongi,” ütles ta.

ANDRA KIRNA
andra@le.ee

Kui palju on teil praegu  
erinevaid rolle?
Abikaasa, isa ja vanaisa – need 
rollid ei kao kuhugi.

Aga töö juures – meil on viis 
muuseumi ühe sihtasutuse koh-
ta. Eestis pole niisuguseid sihtasu-
tusi väga arvukalt. Eesti kunsti-
muuseum on suurim näide. Ka 
SA Virumaa muuseumid ületab 
muuseumide arvu poolest meid ja 
siis olemegi meie. Pean püüdma 
kõigi viie muuseumiga ühte jal-
ga käia. Mitte pildil kõige ees, aga 
kaasas ja olemas tuleb olla küll.

Kindlasti muinsuskaitse, mis 
mind ei ole kunagi jätnud kül-
maks. Olen aastaid muinsuskait-
seametis töötanud.

Loomulikult on üks mu suur 
kirg arheoloogia. Uurida Lääne-
maa esiajalugu nii palju, kui olen 
saanud. Mul on olnud suur õnn 
teha tööd ka Lihulas ja Saastna 
kabeli uurimistöid juhendada. 
Rohkem on tulnud ikkagi pühen-
dada tähelepanu Läänemaa kesk-
aja uurimisele Haapsalus. 

Kas olete haapsallane või  
tallinlane?
Sündisin Haapsalus ja elasin esi-
mesed viis-kuus aastat siin. Siis 
kolisin Tallinna ja lasteaia viima-
ses rühmas ning koolis käisin seal.

Lapsepõlvemälestused Haap-
salust pole kuhugi kadunud.

Oli tagasitulek Haapsallu  
lihtne või ei olnudki  
äraminekut-tagasitulekut?
Ma ei kaotanud päriselt kunagi 
sidet Läänemaa ja Haapsaluga. 
Emapoolne vanaema elas Haap-
salus, isapoolsed vanavanemad 
Linnamäel. Veetsin kõik suved 
Linnamäel ja käisin loomulikult 
alati Haapsalus ka.

Enda meelest tundsin Haap-
salut läbi ja lõhki, kuid kui siia 
aastakümneid hiljem elama tulin, 
avastasin väga palju uut juurde.

1988 tulin siia kaevama – Jaa-
ni tn 4 kinnistut. Kaheksaküm-
nendate lõpp oli linnaarheoloo-
gia kuldaeg. Siis kaevati tohutult 
ja Haapsalus ei olnud toona ühtki 
arheoloogi. Keegi kolleeg avastas, 
et olen Haapsalust, mul on side 
linnaga olemas ja tuli palve, et 
mis oleks, kui aitaksid…

Õigupoolest oli mul teine uuri-
misteema, Läänemaad puudu-
tav, aga palju varasem. Olin käi-
nud Mati Mandli juures kalmeid 
kaevamas.

Niisiis öeldi esialgu, et kolmeks 
kuuks. Aga kaevamised kestsid 
kaks aastat ja siis tuli teine kaeva-
mine, politseimaja kõrval, kuhu 
praegu linna uut raekoda plaani-
takse. Kokku neli aastat väljakae-
vamisi Haapsalus.

Viimased kaevamised jäid lõpe-
tamata, sest toimus üks traagiline 
sündmus. Rootsi ettevõtjad, kes 
hotelli ehituse algatasid, hukku-
sid või tapeti Tallinnas. Projekt 
lõpetati, samuti meie tööd tule-
vase hotelli aluse kinnistu läbi-
uurimisel.

Ütlesin siis endale, et Haapsa-
lusse tasub kunagi tagasi tulla. Ma 
küll ei näinud, millal.

Neli aastat olid väga intensiiv-
sed ja väsitavad, kuna juhenda-
sin kaevamisi üksinda ja palju 

tuli käigult õppida. Töörütm oli 
kiire ja pinge kogu aeg peal. Ava-
riikaevamised on ajaliselt piirit-
letud. Läksime kogu aeg üle täht-
aegade, sest töö maht suurenes 
ja sellest ka pinge. Kaevamistelt 
käis siis läbi sadakond toonase 
Haapsalu noort.

Püüdsin alati selgitada oma 
noortele, mida uurime, kuni sel-
leni, et mida on oodata konkreet-
selt sellelt lapikeselt, millel ta töö-
tab. Mis sealt võiks välja tulla ja 
millele tuleks tähelepanu pööra-
ta. Igale noorele tahtsin selgita-
da, kui tähtsat rolli ta kogu selle 
nädala jooksul täidab.

Muidu oli see ju ka kihvt aeg: 
laulev revolutsioon, igasuguseid 
asju toimus.

Mul oli tuttav loomeliitude 
pleenumil, ta sai endale kõigi 
sõnavõttude salvestused. Elasime 
siinsamas, kus praegu on kunsti-
kooli galerii ja külalistoad. Panin 
lintmaki aknale ja sõnavõtud olid 
siis kõigile kuulata.

Ainult ühte asja kahetsen siia-
ni. Tööpinge oli nii suur, et Balti 
ketti ma ei läinud. Panime kõik 
kaevajad bussi peale ja nemad 
läksid. Päevikusse olen kirjuta-
nud, et kõik läksid Balti ketti ja 
mina kirjeldasin leitud müüride 
rägastikku Jaani tänaval edasi.

Sellest on kahju, seda aega ei 
oleks ma pidanud ohverdama.

Millal te päriselt tagasi  
jõudsite?

Päriselt tulin tagasi aastal 2013. 
Hinges mõned aastad varem. 
Olin juba pikalt riigiametis töö-
tanud. Lõime muuseumide siht-
asutused, tagantjärgi nimetatakse 
seda nüüd muuseumireformiks.

Tuli hästi palju suhelda oma-
valitsustega, et kas ja kuidas. Mis-
sugune on riigi huvi ja tugi ning 
missugune omavalitsuste oma, 
kuidas seda koos teha. Tuli väga 
palju käia volikogudes ja omava-
litsustes, ka siin Haapsalus.

Hakkasin mõtlema, et olen 
juba nii vana – no mis vana, olin 
kuskil viiekümnenda eluaasta 
alguses – ja tekkis mõte, et kui 
peaksin kunagi pensionile jää-
ma, siis mitte Tallinnas. Kuidagi 
nukker oli suures linnas vaada-
ta vanemaid inimesi. Mõtlesin, 
et tahaks inimkesksemat ja -sõb-
ralikumat ümbrust, vähem ano-
nüümset. Kohta, mis pakub hin-
gerahu ja kosutust. 

Valisitegi Haapsalu.
Sain aru, et mul on veel võima-
lik pangalaenu saada. Lapsi oli 
vaja kasvatada, ja ei olnud varu, 
et midagi niisugust oma kulu ja 
kirjadega ette võtta.

Hakkasin Haapsalus selle pil-
guga ringi vaatama. Oli masu 
lõpp ja hinnad, pean tunnista-
ma, suhteliselt maas. Kuna olin 
riigiametis, lootsin, et ehk pan-
gad tulevad vastu. Ja tulid.

2012. aastal soetasime Haap-
sallu ühe vana armsa väikese 

maja. Majal on mulle kaks tähen-
dust. Tundsin esimest korda, et 
see, mida ehitasin, oli päris oma 
kodu. Meie nii ema- kui ka isapool-
sed vanavanemad sattusid siia kui 
sõjapõgenikud. Nad ei olnud Lää-
nemaalt. Ei ütle, et neil oleks siin 
halvasti läinud, aga ikkagi. Sõja-
põgenik, juured kusagilt mujalt 
lahti rebinud ja siia tulnud, on 
kuidagi teine olemine.

Minu omad tulid 1943–1944, 
sõja lõpu poole Pihkvamaalt. Ka 
enne olid suguvõsad rappida saa-
nud. Kes küüditati, kes lasti maha. 
Nemad tulid siis, kui Eesti polit-
seipataljonid tõid eestlased sõja 
eest ära ja üks ešelon tuli Haap-
sallu. Enne Venemaa-episoodi olid 
nad Sangaste ja Otepää kandi ini-
mesed. Isaema juured, nii kaua, 
kui õnnestub tagasi vaadata, on 
Pühajärve ja Väikese Munamäe 
vahel, nii et DNAs peaks olema 
puhas Lõuna-Eesti juur.

Aga töö?
2013. aastal oli muuseumis juhi 
koht vaba.

Volikogus tekkis arutelu, et 
teeks sihtasutuse ära, kui teaks, 
kes juhatajaks tuleks. Kõlab nagu 
juhitud demokraatia, aga toona 
see nii ei olnud. Volikogu võttis 
otsuse ilma selletagi vastu, aga 
see fraas oli tohutult hea torge.

Kui volikogust tulin, läksin 
oma Koidula kodukesse, mis meil 
oli vist juba aasta aega olnud, ja 
mõte hakkas kerima, et aga mis 

oleks, kui tuleks ise. Selle het-
keni ei olnud ju mingit plaani. 
Õige hingeseisund oli ilmselt 
olemas. Otsus küpses teel Haap-
salust Tallinna.

Eks mulle ikka meeldis ja oli 
nii põnev – mis sellest saab, kui 
need viis muuseumi kokku pan-
na. Oli ikka pea ees vette hüppa-
mine, et ei tea, kui sügav see on…

Kui oleks teadnud, kas siis 
oleks hüpanud?
Ikka! Ei – täna ma ei kahetse ühte-
gi sammu.

Aga ega ma ei mõelnud ka 
toona kaua. See oli nii põrguli-
kult põnev.

Teil on teaduslikke publikat-
sioone üksjagu. Kuidas  
teaduse jaoks veel aega leiate?

Viimased paar aastat pole ma 
väga hea kirjutaja olnud, muu töö 
on võtnud palju aega ära. Võibol-
la olen vanusega enesekriitilise-
maks läinud. See on paha, liiga 
palju enesekriitikat ei aita.

Loomulikult on see missioon 
ka. Et oma kolleegidega oma eri-
alas suuremal või vähemal mää-
ral kaasa rääkida, eeldab uuri-
mistööd. 

Ajaloos ja arheoloogias on 
väga palju interpretatsiooni. Me 
ei pühenda oma tähelepanu ju 
ainult leidudele. Peame suurt pil-
ti nägema – mida uurimistööd 
üldisele asustusloole või mõne-
le ehitusloole annavad.

Samuti soov end väljendada 
arheoloogilise uurimistöö kaudu. 
Usun, et saan kirjutamise tempo 
taas üles võetud.

Artiklite seas on päris suur 
osa saksakeelseid. Kirjutate  
ise saksa keeles?
Ei, teadusteksti saksa keeles ma 
ise ei kirjuta, muidu küll. Artik-
liteks kasutan ikkagi professio-
naalselt tõlki, kellega koos vaa-
tame kõik tõlked üle, sest tean, 
kuidas üht või teist asja väljenda-
takse või et millele on vaja suure-
mat rõhku panna. Mul on Saksa-
maal sõbrad, kes väga heade ees-
ti tõlkijate saksakeelsed tõlked 
veel saksakeelse lugeja pilguga 
üle vaatavad. 

Mõned ingliskeelsed artiklid 
on küll ka.

Olen oma tähelepanu siiski 
suunanud saksakeelsele kultuuri-
ruumile. Et tutvustada oma saksa 
kolleegidele, kui tugevalt on kul-
tuuri arengud, mis Saksamaal toi-
musid, jätkunud siin, Lääneme-
re idakaldal.

Kuigi nad on koolides õppi-
nud Saksamaa idaekspositsioo-
ni, on see kõik neile tuttav tih-
tipeale sündmuste ja aastaarvu-
dena. Kui esitled materiaalset 
leidu, hoonete vundamente, 
või suuresti Saksa aladelt Ees-
tisse jõudnud importkeraami-
kat, nõuab see neilt alles omaks 
võtmist. See on olnud üks mu 
eesmärk.

Läänemaa muuseumide juht Anton Pärn leiab, et tegeliku töö teeb ära ikka kollektiiv – juht peab olema taganttõukaja ja abistaja, mõnikord kaasa lööma, teinekord 
laskma oma inimestel lihtsalt tööd teha.� MALLE-LIISA RAIGLA



11. oktoober 2025 7

Carmichaeli käoking hooaega lõpetamas

Kõik teavad, et käoking on Eesti looduse 
üks mürgisemaid taimi. Paljud on ere-
siniste kinga- või kiivrikujuliste õite-
ga käokingi kas aias või metsas ka õit-

semas näinud. Aga isegi neist ainult osa teab, et 
käokingi on peale kahe Eesti loodusele omase lii-
gi – sinise (Aconitum napellus) ja kollase käokinga 
(Aconitum lasiostomum) – veel mitu. Üks neist on 
alles septembris õitsele puhkev ja kuni lumeni 
õitsev Carmichaeli käoking (Aconitum carmichae-
lii) ning selle liigi variant Wilsoni käoking (Aco-
nitum carmichaelii var Wilsonii).

Tulikaliste sugukonda kuuluvas käokingade 
perekonnas on üleüldse ligi 250 liiki, mis kasva-
vad üle terve põhjapoolkera nii Põhja-Ameeri-
ka, Euroopa kui ka Aasia looduses. Õigupoolest 
tunneme neist liikidest vaid väheseid. Eestikeel-
ne taimenimi on seetõttu pandud kõigest 35 lii-
gile. Ainult kaks liiki kasvab meil looduslikult, 
ülejäänud on aednike ja botaanikaaedade rõõm. 

Kõik need erinevad käokingaliigid on pärit 
püsiniiske mullaga metsaservadelt ja mäestiku-
orgudest. See paneb paika kõigi käokingade kas-
vunõuded: huumusrikas niiskust hoidev pinnas 
poolvarjulises või ka päikesepaistelises kasvuko-
has. Siiski peab meeles pidama, et tegu pole ei 
lämmastikurohket sõnnikumulda armastava roo-
si, ei jalad-vees-kaldataime ega lahjade või kuiva-
de lauspäikseliste rohumaade elanikuga. Äärmu-
sed käokingadele ei meeldi.

Käokingade ladinakeelne nimi Aconitum arva-
takse tulevat kreekakeelsest sõnast akon, mis 
tähendab mürgitatud noolt või odaotsa. Huvi-
taval kombel on taime kreekakeelne nimi aga 
hoopis lycoctonum, mis tõlgituna tähendab hundi 
hukku. Mõlemat pidi on niisiis taimenimes ole-
mas vihje käokinga toksilisusele ning tõsi see on, 
et kõik käokingaliigid on väga mürgised ja ena-
mik isegi surmavalt mürgised, isegi väga väike-
se koguse manustamisel. On arvatud, et valda-
va enamiku kuulsate ajalooliste mürgitamiste 
taga on olnud just käoking, sest sellest eri mür-
kide valmistamisel (kas omaette või kombinee-
rituna mõne teise mürktaimega) oldi väga osa-
vad. Käokingamürki kasutati nii antiik- kui ka 
keskaegses poliitikas konkurentide kõrvalda-
misel ning lihtsalt tülikatest isikutest jäädavalt 
vabanemisel. (Ma muidugi loodan, et selle jutu-
ga praegu käivas tulises valimisvõitluses kelle-
legi ideed ei anna.) 

Käokingad ei pruugi üldse olla alati sinised 
– minu aias kasvab ka väga armas roosade kin-
gakestega hübriidne aed-käoking „Rubellum”, 
tumepunaste õitega ronitaim Hemsley käoking 
„Red Wine”, valge-sinisekirjude õitega hübriid-
ne aed-käoking „Bicolor” ja samuti meie loodus-
lik kollaste õitega kollane käoking. Carmichaeli 
ja Wilsoni käokingast on samuti üksikuid valge 
või lillaka õievärviga sorte. 

Kuid kui muud käokingad õitsevad suve jook-
sul ära, siis Carmichaeli ja Wilsoni käoking puh-
kevad alles septembris. Öökülmad ei tee neile 
midagi ning nad on võimelised ilma kahjustus-
teta õitsema kuni lume ja suurte külmadeni väl-
ja. Olen enda omalt veel detsembri alguseski õisi 
vaasi toonud, kuid muidugi ei ole aastad vennad 
ja enamasti millalgi kadripäeva paiku saabuv 
püsimiinustega nädal lõpetab Carmichaeli käo-
kinga peo ära. Siis ongi aga aiahooaeg juba tege-
likult lõppenud ja sellele võib rahuliku südame-
ga joone alla tõmmata.

Carmichaeli käokinga liigub taimekau-
banduses ka sortidena, kõige tuntum 
neist on „Arendsii”. See on väga kauni 
eresinise õievärviga sort, mis on nime 

saanud oma aretaja, saksa aedniku Georg Arend-
si järgi (sordiregistrisse pandud juba 1945. aastal). 
Kõrgust on sellel umbes 1,2 meetri jagu, heal mul-
lal võib ta ka veidi kõrgemaks kasvada. Carmic-
haeli käoking „Arendsii” on nii ilus, et sorti on 
Briti kuningliku aiandusselts auhinnanud väga 
prestiižse Meriti auhinnaga.

Carmichaeli käokinga liik ise (mis minu aias 
kasvab) on tumedamate siniste õitega ja suure-
mat kasvu, ulatudes 1,8 meetrini. Selle juures ei 
vaja taim aga toestamist, sest ta ülipikad õievar-
red on tõepoolest tugevad ja kindlalt seisvad.

Carmichaeli käokinga õied on tublisti suu-
remad kui tavalise sinise käokinga omad meie 
vanaemade aedades. Üks õis on umbes tollipik-
kune või veidi pikemagi ning neid on taime üla-
osas kõrguvates piklikes ja üsna tihedais õisi-
kuis mõjuvalt palju. Meie tavalise sinise käokin-
ga õisikud on väiksemad ja hõredamad. Pealegi 
on sinine käoking oma õitsemise sügiseks juba 
lõpetanud. Seepärast on väga hea mõte oma sügi-
sest lillepeenart Carmichaeli või Wilsoni käo-
kingaga täiendada – eriti siis, kui see lillepeenar 
mõnest aknast näha on. Niikuinii oleme sügise 
teisel poolel juba enamasti tubaste tegevuste juu-
res ja naudime aeda peamiselt aknast. Need ere-
sinised õied keset valget hommikuhärmatist on 
ütlemata ilus vaatepilt. 

Käokingad on täiesti külmakindlad 
ja kui neile kasvukoht meeldib, siis 
pole nendega muud muret, kui vaid 
põua ajal vahepeal kasta – kuivusega 

nad väga hästi hakkama ei saa. Nad on üsna pika 
elueaga püsikud, kuid siiski mitte nii pikaealised 
kui pojengid või moosesepõõsad. Umbes seits-
me-kaheksa aasta tagant, kui on näha, et taim ei 
kasva enam sama kõrgeks kui varem ja õitseb ka 
vähem, võiks puhma üles kaevata ja seda tükel-
damise teel noorendada. Seda võiks teha keva-
del varakult, kohe pärast maa sulamist esime-
sel võimalusel, kui labidas maasse läheb ja taim 
pole veel kasvu alustanud. Siis läheb see üritus 
käokingale kõige valutumalt ja põdema ta prak-
tiliselt ei hakkagi.

Käokinga saab samuti seemnest külvata. Kuid 
seeme peaks olema värske, soovitavalt sama aas-
ta oma, ja see külvatakse maha sügisel (kas peen-
rasse või karbiga kuhugi põõsa alla), kui ilmad 
veel soojad on. Külvid talvituvad väljas hange all 
ja tõusmed ilmuvad kevadel ilmade soojenedes. 
Millalgi suve teisel poolel on taimed piisavalt suu-
red oma lõplikku kasvukohta istutamiseks. Õit 
näitavad nad teisel kasvuaastal.

Käokingad armastavad komposti ja komp-
leksväetist, kuid lämmastikuga (sõnnik, kana
kakagraanulid ja lämmastikurohked mineraalsed 
kevadväetised) tasuks normaalse aiamulla puhul 
tagasi hoida. Muidu võib see viia õitsvate taimede 
lamandumiseni, sest lämmastikuliig teeb võrsed 
liiga pehmeks. Käokingadele meeldib ka multš, 
sest aitab taime juurte juures niiskust hoida. 

Mis põhiline – käokingadega tegeldes võiks 
aiakindaid kanda või vähemalt kohe pärast tege-
lemist minna käsi pesema, enne kui meile tuleb 
pähe samade mürgiste kätega näiteks võilei-
ba süüa või suitsetada. Väikeste lastega või tai-
mi ampsavate lemmikloomadega aias oleks aga 
võibolla kindlam üldse käokinga kasvatamisest 
loobuda. Lill on küll väga ilus ja hea, aga temaga 
seotud riske peame ikkagi adekvaatselt hindama. 

INIMENE / AED    
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„Kes selle tamme istutas?”„Kes selle tamme istutas?”  
�� (Leili Andre)(Leili Andre)

AIDI VALLIK
hobiaednik

Sinine käoking.� WIKIPEDIA

Anton Pärn: eestlased on muuseumirahvas
Haapsalu muuseumisuvi tõi sel aastal mitu uut näitust ja põnevat konverentsi. See annab põhjuse küsida sihtasutuse Läänemaa Muuseumid 
juhilt arheoloog Anton Pärnalt, kas tal on alati kiire. „Mulle meeldib tegutseda ja tihtipeale see siis nii ongi,” ütles ta.

Kust teie hea saksa keel  
pärit on?
Õppisin tavalises keskkoolis üks 
päev nädalas nagu kõik teised-
ki, ja ülikoolis ka. Palju õppisin 
1990ndatel, muinsuskaitses tööta-
des. Millegipärast otsis meid üles 
just Saksa muinsuskaitse. Päri-
selt loeb ju suhtlemine ja sõbraks 
saamine. See on täiesti teistmoo-
di maailm. Kõik uued teemad ja 
mõisted panevad sind olukorda, 
kus pead ennast end keeleliselt 
arendama.

Inglise keelt tuleb ka rääkida. 
See on väikese riigi pluss ja traa-
gika, et ühe võõrkeelega hakka-
ma ei saa. Kahju on, et meil ei ole 
Eestis arheoloogide seas enam 
palju saksa keele rääkijaid. Kol-
leege, kes passiivselt saksa kee-
lest aru saavad, aga inglise kee-
les räägivad, on küll.

Suurtes riikides nagu Saksa-
maal toimuvad tihtipeale kitsa-
ma eriala üritused ikkagi oma 
keeles. On rahvusvahelisi kon-
verentse, kus loengud on inglise 
keeles, aga erialaseminarid sak-
sa keeles. Oled alati külla ooda-
tud, aga keegi sinu pärast keelt 
ei vaheta.

Aeg, kui saksa keel oli meil 
üks kolmest kohalikust 
keelest, on nüüd läbi.
Arvan, oleme andnud järele  
liiga kergekäeliselt, et piisab 
ainult inglise keelest. Tihti-
peale ei ole me mõistnud, kui 
tähtsat rolli Saksamaa ka täna 
mängib. Võibolla mõistame, aga 
ei tee välja. Oleme saksa keelt 
alahinnanud ja see teeb mind 
kurvaks. Aga see on üleüldine 
tendents ja mitte ainult Eesti-
le iseloomulik.

Ma ei arva, et me ei peaks ing-
lise keelt rääkima, aga keeleroh-
kus tuleks kasuks.

Mis on Eesti muuseumide  
kõige suuremad mured?
See on väga igapäevane – toime
tulek!

Oli aeg, kui rääkisime näitus-
te kvaliteedist ja temaatilisest rik-
kusest, muuseumide avatusest ja 
ühiskonnas kaasa rääkimise soo-
vist – muuseumid on sellega väga 
hästi hakkama saanud. 

On väga tugevaid õnnestu-
misi. Ei hakka näiteid tooma, 
teeksin teistele liiga, kui ütlen, 
et mulle meeldib see, teine või 
kolmas näitus. Tegelikult pole 
meil ammu enam igavaid muu-
seume!

Alles on jäänud igapäevane 
muuseumitöötajate palgatee-
ma. Kallinevas majanduskesk-
konnas on see kaua aega külmu-
tatud samale tasemele. Kõik see 
paneb surve toimetulekule, ka 
organisatsioonina.

Kinnisvara haldamise kohustu-
sed on pingestanud sisulist muu-
seumitööd.

Kui kaugele on minna võima-
lik piletihindadega? Küsida võib 
kõike, aga tuleb mõelda sellele, 
et pakkuda oma külastajale tões-
ti head ja harivat muuseumiela-
must. Ja hoida muuseumimajad 
sellises korras, et meile tahetak-
se tulla ja veeta muuseumis tun-
de ja tunde. 

Nii-öelda isevoolutee (vaadake 
ise, kuidas saate) aeg peaks siiski 
möödas olema.

Kas kunagi on muuseumid 
üldse end piletirahaga ära 
majandanud? 
Eestlane on muuseumirahvas, 
müts maha selle ees! Meid on 
1,2 miljonit. Mõni aeg tagasi oli 
muuseumikülastusi neli miljo-
nit ja enam aastas, millega ole-
me Euroopas esimese viie seas. 

Muidugi võib küsida, et kust 
need külastajad tulid. Kindlasti 
oli nende hulgas väga palju turis-
te. Meie seas on inimesi, kes pole 
aastakümneid muuseumis käinud 
ega kavatsegi minna. See on igal 
pool nii. Aga meil on ka inimesi, 
kes käivad iga kuu muuseumis.

Või ka nii, et oma kodulin-
nas ei astu muuseumi sisse, aga 
Haapsallu tulles käib ikka ühes 
vähemalt ära.

Veel kord: eestlane on muu-
seumirahvas ja selleks on kind-
lasti andnud põhjust ka muuseu-
mid ise. Haapsalul on vedanud, 
meil on nii palju erinevaid muu-
seume kõigile maitsetele ja kui 
palju kunstist saamise võimalu-
si. Mõelge: Wikland, Laikmaa, 
Okas – unikaalne kooslus! Lisaks 
rannarootsi muuseum – ka ainu-
laadne Eestis.

Oli aeg, kui muuseumid ütle-
sid, et kogume, teeme teadust 
ja populariseerime, aga see vii-
mane ei avaldunud heades näi-
tustes, mida näitasid väikesed 
külastajanumbrid.

Nullindate esimesel kümnel 
aastal – ja ma ei taha üldse kriti-
seerida – moodustas näiteks Saa-
remaa muuseumi omateenitud 
tulu – piletimüük ja ekskursioo-
nid – ligi poole Eesti maakonda-
des tegutsevate muuseumide ise 
teenitud rahast. Selge see, et Saa-
remaa on väga atraktiivne, aga 
see näitas kujukalt muuseumi-
de erinevat atraktiivsust.

Võtame näiteks meie piiskopi
linnuse. Omal ajal, kui meil vähe 
võimalusi oli, oligi linnus teatud 
mõttes nagu varemetepark. Mõni 
ütleb nüüd, et kohati liigagi klants, 
aga tegelikult on see väikelinnale 
väärtus. Uue ja vana arhitektuuri 
parim kombinatsioon, mida on 
nii Eestis kui ka rahvusvaheliselt 
tunnustatud.

Kuhu läheb muuseumide 
enda teenitud raha?
Muuseum teenib loomulikult 
ise ka. Meie muuseumid panus-
tavad kogu asutuse eelarvesse 30 
ja 40 protsendi vahel. Viie muu-
seumi eelarve – palgad, haldus, 
näitusekorraldus kokku – on 1,2 
miljonit eurot.

Siin ei tohi lolliks minna ja 
öelda, et see rahaline väärtus 
on A ja O.

Nagu teatrid ei taha anda eten-
dusi tühjadele saalidele, tahame 
meiegi, et meil oleks külastajaid. 
Iga külastaja, kes ostab pileti, toe-
tab sellega muuseumi tegevust ja 
peab saama kosutava elamuse. 

Nagu öeldud, läheb kogu tee-
nitu uutele näitustele ja uutele 
projektidele. Mõnda valmistame 
ette mitu aastat ja need on raha-
liselt ka väga kulukad.

Samuti teeme korda eksponaa-
te. Tänu Euroopa Liidu Eesti-Läti 
projektile saime korda sõjavedu-
ri. Selles oli kolm osalist: Eesti-
Läti projekt, meie muuseum ja 
ka üks saksa toetaja. Veduri kor-
dategemine läks maksma üle  

80 000 euro. Vedureid on meil 
veel kaks pluss hunnik muud 
veeremit. Jah, küsitaksegi, et 
miks me neid korda ei tee – tee-
me ju! –, aga selle kordategemise 
ettevalmistamine võib võtta aas-
taid, see on nii suur ja kallis töö. 
Nüüd lisandus dresiin ja samm-
sammult lisanduvad ka teised.

Tahtsin öelda, et proportsioo-
nid peaksid olema õiged. Prae-
gu need alles loksuvad paika. 
Oli aeg, kui külastajaid oli vähe, 
teeniti vähe ja kadus huvi muu-
seumi kui külastuskeskuse vas-
tu. Kui muuseumides on oma 
sära ja kutsuv tuli, siis tahetak-
se sinna minna, ollakse valmis 
ka muuseumipiletit lunastama 
ja veel tagasigi tulema.

Kas Läänemaale on veel oma-
valitsuste muuseume jäänud?
Üks selline on Rõude muuseum, 
mis on olnud kogukonnale väga 
tähtis. See tegutseb ja on meie 
jaoks ikkagi olemas. Ja Koela – 
maja ja kogu on, aga aktiivselt 
enam ei tegutse. Selle muuseu-
mi jaoks on küllalt keeruline 
aeg, nagu teistegi laulva revo-
lutsiooni ajal asutatud muu-
seumide jaoks – et mis kogu-
dest edasi saab?

Koela muuseumi pidanud 
perekond Heldemad, tõeline 
maa sool, on juba nii vanad, et 
ei jaksa seda pidada. Kas või kui-
das võtta kogud üle, milline on 
kogukonna huvi?

Linnamäel on väga tugev Oru 
topoteek, kes kogub fotosid ja oma 
kohalikku kultuurilugu. Fantasti-
line algatus tegelikult. Ega kõik ei 
pea olema kesksetes muuseumi-
des, inimesed saavad suurepära-
selt hakkama oma kogukonna aja-
loopärandi kogumise, säilitamise 
ja tutvustamisega, kuid põlvkon-
navahetused on siin siiski rapu-
tavad. Otsused, mida tehakse, ei 
rahulda kindlasti kõiki.

Lihulal ei ole praegu kerged 
ajad, aga seal on praegu huvita-
vate näitustega muuseum. Mui-
dugi on tehtud kärpeid. See, et 
Hanila muuseum ohverdati, oli 
emotsionaalselt kõige raskem 
otsus, mida saab teha. On küll 
tagantjärele tarkus, aga Hanila 
puhul oleks pidanud rohkem rää-
kima, rääkima ja veel rääkima.

On väga tore, et Hanila kogu-
dest on osa nüüd Virtsu muu-
seumis, Virtsu muuseumipida-
ja Jüri Mõniste hoole all. Arvan, 
et museaalid ei kaotanud. Hani-
la kui koht kaotas küll.

Aga eramuuseumid?
Väga hea näide on Evald Okase 
muuseum nii oma kogu kui ka 
võrratute suviste näituseprog-
rammidega. 

Mootorimuuseum MoMu on 
täiesti omaette teema. Küsisin 
mõttes, et kas Haapsalus näi-
teks oleks MoMu kinni pandud. 
Arvan, et ei oleks. Nii nagu ei 
lõpetanud vahepeal raskustes 
Okase muuseum. Ka neil tek-
kis küsimus, et kuidas edasi. 
Kuid muuseumi päästjaks osu-
tus Norra toetus. Kõik Lääne-
maa kolm omavalitsust loobu-
sid ühest oma toetusmeetmest 
ja andsid selle veel täiendavalt 
Okasele. Üllas tegu. Meil on ter-
vikuna kogukonna kultuuripä-
randi tunne väga tugev.
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TEEJOOMINE

TEE VÕIB OLLA TAIMETEE

VÕI MUST VÕI ROHELINE.

SEDA ÕHTUL JUUAKSE,

KUI ÕUES JUBA PIME.

TEED SIIS JUUAKSE, SEST KOHV

VÕIB LIIGA ERKSAKS TEHA,

AGA HOOPIS UINUTADA

TULEKS ÕHTUL KEHA.

ÕHTUL ENAM POLE EES MEIL

ÜHTKI TÄHTSAT TÖÖD.

TASSIKENE TEED JA SIIS

ME SOOVIME HEAD ÖÖD!



9TELEKAVA 11. oktoober 2025

E T K N R L P13. oktoober 14. oktoober 15. oktoober 16. oktoober 17. oktoober 18. oktoober 19. oktoober

00:25 Hommik Anuga 01:35 
Nullpunkt 02:21 ERR.ee uudised 
05:45 Ringvaade 06:45 Tere­
visioon 09:05 Terevisioon 11:30 
Prillitoos 12:30 Eesti lood 13:00 
La Promesa 14:00 Pühapäeva­
lõuna 14:20 Pühapäevalõuna 
14:40 Marika Vaarik. Radikaalne 
loobuja 15:40 Südameasi 16:30 
Õnne 13 17:00 Aktuaalne 
kaamera 17:05 Pühapäevalõuna 
17:30 La Promesa 18:30 
Aktuaalne kaamera 19:00 
Ringvaade 20:00 Mullist välja 
20:30 Osoon 
21:00 Aktuaalne kaamera 
21:30 Sport 
21:40 Välisilm 
22:10 Kaubanduskaos
23:00 Klassikatähed

00:00 Ringvaade 00:55 Süda­
measi 01:50 Tuleb tuttav ette. 
Jazz 67 02:35 ERR.ee uudised 
05:45 Ringvaade 06:45 Terevi­
sioon 09:10 Terevisioon 11:30 
Maahommik 12:15 Osoon 12:45 
Maahommiku lood. Kassari hobu­
sed ja õunad 13:00 La Promesa 
14:00 Pühapäevalõuna 14:20 
Elu lugu 14:45 Sissi 15:40 Sü­
dameasi 16:30 Õnne 13 17:00 
Aktuaalne kaamera 17:05 Püha­
päevalõuna 17:30 La Promesa 
18:30 Aktuaalne kaamera 19:00 
Ringvaade 20:00 Valimisstuudio 
21:00 Aktuaalne kaamera 21:30 
Sport 21:40 Valimisstuudio 22:25 
Queen of F*cking Everything 
23:20 Plekktrumm

 

01:05 Teeme ära! 01:55 31. 
jaoskond 02:15 31. jaoskond 
02:43 ERR.ee uudised 07:00 Kir­
bu-Krants 07:10 Audrey varjupaik 
07:20 Vilda 07:30 Lepatriinu ja 
Musta Kassi imelised lood 07:55 
Põrsas Peppa 08:00 Karu Karla 
08:05 Põrsas Peppa 08:10 Ella, 
Oscar ja Huu 08:20 Anna ja sõbrad 
08:25 Angelo reeglid 08:40 Ollie 
ja Kuu 08:50 Rõõmus Koll 09:00 
Ringvaade 10:00 Osoon. PrügiBin­
GO ja jäätmereform. Hundikarjade 
seire 10:30 Eesti lipp ümber Kuuba 
11:00 Öö pärijad 11:25 Armas­
tuse romula 11:55 31. jaoskond 
12:15 31. jaoskond 12:40 Aja 
meistrid 13:55 Ukraina stuudio 
14:25 Seitse kuradit 14:35 Kunks­
moor 14:55 Kunksmoor ja kapten 
Trumm 15:15 Naerupall 15:30 
Operatsioon Ai 16:00 Angelo 
reeglid 16:10 Susapusa Okidos 
16:20 Riuklikud loomad 16:25 
Kapten Stella 16:30 Ella, Oscar ja 
Huu 16:40 Kriipsu Juku kodu 16:45 
Anna ja sõbrad 16:50 Vilda 16:55 
Piip ja Tuut. Liha iha 17:00 Loo­
marahva TV 17:10 Kirbu-Krants 
17:25 Põrsas Peppa 17:30 Lepa­
triinu ja Musta Kassi imelised lood 
17:50 Rõõmus Koll 18:00 Luise ja 
Oliver 18:10 Miriam merehädas 
18:15 Miriami teater 18:20 Luka 
lustisõidurong 18:30 Lucas 18:45 
Osoon. PrügiBinGO ja jäätmere­
form. Hundikarjade seire 19:15 
Kultuuriuudised 19:25 Aktuaalne 
kaamera 19:30 Eesti lipp ümber 
Kuuba 20:00 Tulevik ülaltvaates 
20:50 Ajalugu viie minutiga 21:00 
Aktuaalne kaamera 21:30 Päeva 
püük 22:00 Plekktrumm 22:45 Pä­
rimusmuusika lõikuspidu. Etnokulp 
23:30 Aja meistrid

 

00:40 Päeva püük 01:05 31. jaos­
kond 01:25 31. jaoskond 01:50 
Raamatupood 02:10 Raamatu­
pood 02:35 Raamatupood 03:04 
ERR.ee uudised 07:00 Kirbu-
Krants 07:10 Miriam merehädas 
07:15 Miriami teater 07:20 Vilda 
07:30 Põrsas Peppa 07:35 Lepa­
triinu ja Musta Kassi imelised lood 
07:55 Riuklikud loomad 08:00 
Luise ja Oliver 08:10 Luka lusti­
sõidurong 08:25 Anna ja sõbrad 
08:30 Angelo reeglid 08:45 Susa­
pusa Okidos 08:55 Kapten Stella 
09:00 Ringvaade 10:00 Osoon. 
Koduseadmete parandamine. 
Putukad lumel. Sipelgalõvi 10:30 
Eesti lipp ümber Kuuba 11:00 Öö 
pärijad 11:25 Armastuse romula 
11:50 31. jaoskond 12:10 31. 
jaoskond 12:35 XXXIX Pärnu 
Filmifestivali aupalkade jagamine 
13:05 Üheotsapilet läände 13:50 
Välisilm 14:20 Kaubanduskaos 
15:05 Saada nägijaks 15:30 Ope­
ratsioon Ai 16:00 Angelo reeglid 
16:10 Susapusa Okidos 16:20 
Puuonni lood 16:30 Rebased ja 
mägrad 16:40 Kriipsu Juku kodu 
16:45 Anna ja sõbrad 16:50 Vilda 
17:00 Peeter Pikk-kõrv 17:10 
Kirbu-Krants 17:25 Põrsas Peppa 
17:30 Lepatriinu ja Musta Kassi 
imelised lood 17:50 Rõõmus Koll 
18:00 Floor paneb reeglid paika! 
18:05 Kriipsu Juku kodu 18:10 
Röövlitütar Ronja 18:35 Aktuaal­
ne kaamera 18:45 Jalgpalli MM 
valikmäng 21:10 Tõde ja valed 
22:05 Laste Ööülikooli rännakud 
22:35 Vigala Sass – viimased 
lindid 23:30 Õhtuintervjuu 23:45 
Eesti lipp ümber Kuuba

 

00:15 31. jaoskond 00:55 Ar­
mastuse romula 01:25 Öö pärijad 
01:55 Raamatupood 03:13 ERR.ee 
uudised 07:00 Kirbu-Krants 07:10 
Loomarahva TV 07:20 Vilda 07:30 
Lepatriinu ja Musta Kassi imelised 
lood 07:50 Floor paneb reeglid 
paika! 08:05 Rebased ja mägrad 
08:15 Puuonni lood 08:20 Angelo 
reeglid 08:35 Põrsas Peppa 08:40 
Susapusa Okidos 08:50 Anna ja 
sõbrad 09:00 Ringvaade 10:00 
Osoon 10:30 Eesti lipp ümber 
Kuuba 11:00 Öö pärijad 11:25 
Armastuse romula 11:50 OP lood 
12:00 Riigikogu infotund 14:00 
Näitleja 14:35 Pärimusmuusika 
lõikuspidu 15:25 Mina ka 15:30 
Operatsioon Ai 16:00 Ernest ja 
Celestine 16:10 Susapusa Okidos 
16:20 Puuonni lood 16:30 Rebased 
ja mägrad 16:40 Robot Ruudi 
avastab maailma 16:45 Anna ja 
sõbrad 16:50 Oodo 17:00 Audrey 
varjupaik 17:10 Kirbu-Krants 17:25 
Põrsas Peppa 17:30 Lepatriinu ja 
Musta Kassi imelised lood 17:50 
Rõõmus Koll 18:00 Floor paneb 
reeglid paika! 18:10 Röövlitütar 
Ronja 18:35 Lucas 18:40 Karulaa­
ne jenka. Eesti Raadio Laulustuudio 
tütarlastekoor 18:45 Osoon 19:15 
Kultuuriuudised 19:25 Aktuaalne 
kaamera 19:30 Eesti lipp ümber 
Kuuba 20:00 Planeet Maa III 
21:00 Aktuaalne kaamera 21:30 
Päeva püük 22:00 Kaabakatest 
kangelasteks 23:00 Louis Theroux’ 
intervjuud 23:45 Katsumus

00:05 Ringvaade 01:05 Südame­
asi 01:55 Tuleb tuttav ette 02:40 
ERR.ee uudised 05:45 Ringvaade 
06:45 Terevisioon 09:10 Terevi­
sioon 11:30 Õnne 13 12:05 Eesti 
mäng 12:50 Maahommiku lood 
13:00 La Promesa 14:05 Püha­
päevalõuna 14:25 Meie inimesed 
14:50 OP lood 15:00 Stanley 
Tucci avastamas Itaaliat 15:45 
Südameasi 16:35 Õnne 13 17:00 
Aktuaalne kaamera 17:05 Püha­
päevalõuna 17:30 La Promesa 
18:30 Aktuaalne kaamera 19:00 
Ringvaade 20:00 Tähelepanu! 
Tegemist on teadusega 20:05 
Pealtnägija 20:55 Kultuuri kodu 
21:00 Aktuaalne kaamera 21:30 
Sport 21:40 Esimene stuudio 
22:05 Kirjandusministri juures 
22:35 Ilmsi või unes. Ivo Uukkivi 
23:35 Pea ees vette

 

00:00 Vale jälgedel 00:55 Õhtu! 
01:50 Kelgukoerad 02:40 Vale 
jälgedel 03:30 Krimi 04:00 
Postimees.ee 04:25 Kodus ja 
võõrsil 04:50 Kellele kuulub su 
süda? 05:30 Reporter 06:30 
Telehommik 09:10 15 küsimust 
09:40 Telehommik 12:30 Täistund 
13:35 Võsavinkel 14:05 Hudson ja 
Rex 15:05 Küladetektiivid 16:05 
Leyla 17:10 Kellele kuulub su süda? 
17:55 Kevad südames 19:00 Re­
porter 20:00 15 küsimust 20:30 
Tagasi juurte juurde 21:30 Õhtu! 
22:30 Eestlased Lõuna-Koreas 
23:00 Mustad lesed

 

00:00 FBI: Rahvusvaheline üksus 
00:50 Õhtu! 01:45 Kelgukoerad 
02:35 FBI: Rahvusvaheline üksus 
03:25 Kuuuurija 04:15 Postimees.
ee 04:25 Kodus ja võõrsil 04:50 
Kellele kuulub su süda? 05:30 Re­
porter 06:30 Telehommik 09:10 
15 küsimust 09:40 Telehommik 
12:30 Kuuuurija 13:35 Silmast 
silma 14:05 Hudson ja Rex 15:05 
Küladetektiivid 16:05 Leyla 17:10 
Kellele kuulub su süda? 17:55 
Kevad südames 19:00 Reporter 
20:00 15 küsimust 20:30 Täistund 
21:30 Õhtu! 22:30 Krimi 23:00 
Roaldi retked

 

01:00 Sommerdahli mõrvad 
02:50 Jahihooaeg 04:35 Roaldi 
retked 05:30 Postimees.ee 
06:00 Reporter+ 06:30 Tele­
hommik 09:10 Silmast silma 
09:40 Telehommik 12:30 Minu 
emps on kõvem kokk kui sinu 
ema 13:35 Võsavinkel 14:05 
Hudson ja Rex 15:05 Küladetek­
tiivid 16:05 Leyla 17:10 Kellele 
kuulub su süda? 17:55 Kevad 
südames 19:00 Reporter 
20:00 15 küsimust 
20:30 Kuuuurija 21:30 Silmast 
silma 22:00 Õhtu! 
23:00 Kiired ja ilusad Gruusias

00:05 Ringvaade 01:05 Süda­
measi 01:55 Tuleb tuttav ette. 
Mõmmi ja aabits 02:43 ERR.ee 
uudised 05:45 Ringvaade 06:45 
Terevisioon 09:10 Terevisioon 
11:30 Hommik Anuga 12:45 La 
Promesa 13:45 Pühapäevalõuna 
14:10 Vera 15:40 Südameasi 
16:30 Õnne 13 17:00 Aktuaalne 
kaamera 17:05 Pühapäevalõu­
na 17:30 La Promesa 18:30 
Aktuaalne kaamera 19:00 Ring­
vaade 20:00 OP 20:55 Kultuuri 
kodu 21:00 Aktuaalne kaamera 
21:30 Sport 21:40 Esimene 
stuudio 22:05 TeadusEST 22:35 
Stanley Tucci avastamas Itaaliat 
23:15 Pealtnägija

 

00:05 James May: meie mees 
Jaapanis 01:05 Õhtu! 02:00 
Kelgukoerad 02:50 James May: 
meie mees Jaapanis 03:45 Pos­
timees.ee 04:25 Kodus ja võõrsil 
04:50 Kellele kuulub su süda? 
05:30 Reporter 06:30 Telehom­
mik 09:10 15 küsimust 09:40 
Telehommik 12:30 Tagasi juurte 
juurde 13:35 Võsavinkel 14:05 
Hudson ja Rex 15:05 Küladetek­
tiivid 16:05 Leyla 17:10 Kellele 
kuulub su süda? 17:55 Kevad 
südames 19:00 Reporter 20:00 
15 küsimust 20:30 Armastuse 
malev 21:30 Õhtu! 22:30 Jälg 
23:00 Võsavinkel suvitab 23:55 
Clarksoni farm

  

01:20 Päeva püük 01:45 Armastu­
se romula 02:10 Öö pärijad 02:35 
Raamatupood 03:05 ERR.ee uu­
dised 07:00 Kirbu-Krants 07:10 
Peeter Pikk-kõrv 07:25 Floor 
paneb reeglid paika! 07:35 Lepa­
triinu ja Musta Kassi imelised lood 
07:55 Ernest ja Celestine 08:10 
Rebased ja mägrad 08:20 Põrsas 
Peppa 08:25 Oodo 08:35 Puuonni 
lood 08:40 Anna ja sõbrad 08:50 
Audrey varjupaik 09:00 Ringvaa­
de 10:00 Osoon. Puidukahjurid 
kaubaalustes. Linnuvaatlushobi. 
Musttihane 10:30 Eesti lipp 
ümber Kuuba 11:00 Öö pärijad 
11:25 Armastuse romula 11:50 
Valimisstuudio (eesti viipekeeles) 
12:45 Valimisstuudio (eesti vii­
pekeeles) 13:30 Esimene stuudio 
13:55 Vanemuise suvekontsert 
15:30 Lastekirjandusministee­
rium 15:45 Superkangelaste kool 
16:00 Angelo reeglid 16:15 Ollie 
ja Kuu 16:25 Loomalood 16:30 
Rebased ja mägrad 16:40 Claude’i 
lühilood 16:45 Anna ja sõbrad 
16:50 Oodo 17:00 Audrey var­
jupaik 17:10 Kirbu-Krants 17:25 
Põrsas Peppa 17:30 Lepatriinu ja 
Musta Kassi imelised lood 17:50 
Lunnisaar 18:00 Muumioru lood 
18:20 Mina ja Miia 18:45 Noorte 
suusasari 19:15 Kultuuriuudised 
19:25 Aktuaalne kaamera 19:30 
Eesti lipp ümber Kuuba 20:00 
Loomade salaelu 20:50 Osooni 
loomalood. Tuttpütt 20:55 Siia 
tuleb teater 21:00 Aktuaalne 
kaamera 21:30 Päeva püük 22:00 
Täiuslikud päevad

 

00:50 Õhtu! 01:45 Kelgukoe­
rad 02:35 Tagasi juurte juurde 
03:30 Eestlased Lõuna-Koreas 
03:55 Postimees.ee 04:25 
Kodus ja võõrsil 04:50 Kellele 
kuulub su süda? 05:30 Reporter 
06:30 Telehommik 09:10 15 kü­
simust 09:40 Telehommik 12:30 
Südamesoov 13:35 Võsavinkel 
14:05 Hudson ja Rex 15:05 Kü­
ladetektiivid 16:05 Leyla 17:10 
Kellele kuulub su süda? 17:55 
Kevad südames 19:00 Reporter 
20:00 Kelle suu suitseb? 20:35 
Kas lööme käed? 22:00 Köök 
22:30 Pahad poisid

00:20 Ringvaade 01:25 Queen 
of F*cking Everything 02:15 Sü­
dameasi 03:07 ERR.ee uudised 
07:00 Osoon 07:30 Planeedi­
päästjad 08:00 Metslased 08:30 
Wikmani poisid 09:00 Suus 
sulav Eesti 09:30 Õnne 13 10:00 
Maahommik 10:45 Seenelkäik 
12:15 Pealtnägija 13:05 Kirjan­
dusministri juures 13:35 Eesti 
lood 14:05 Klassikatähed 15:05 
Lauri Vasar. Bariton maailmala­
val 15:35 Hercule Poirot 17:10 
Aasta Jaapani looduses 18:00 
Pea ees vette. Tai Kuningriigis 
18:30 Aktuaalne kaamera 18:45 
Eesti mäng 19:30 Kuulsuste lahing 
20:30 Õnne 13 21:00 Aktuaalne 
kaamera 21:20 Sport. Sport 21:35 
Varastatud lootus: Armukelm 
22:35 Armastuse piirid

 

01:20 Harry Wild 02:25 Armas­
tuse malev 03:15 Postimees.ee 
03:55 Kodus ja võõrsil 04:20 
Kellele kuulub su süda? 05:00 Re­
porter 06:00 Rosamunde Pilcher: 
Lillesaare saladus 08:00 Kidzone 
lastehommik – Käpapatrull 08:30 
Kidzone lastehommik – Bluey 
08:40 Kidzone lastehommik – 
Bluey 08:50 Kidzone lastehommik 
– Bluey 09:00 Kidzone lastehom­
mik – Alvin ja koopaoravad 09:15 
Kidzone lastehommik – Alvin ja 
koopaoravad 09:30 Minu emps 
on kõvem kokk kui sinu ema 10:30 
Hooaeg 11:00 Kodustiil 11:30 
Motomelu 12:00 Täistund 13:00 
Jälg 13:30 Võsavinkel suvitab 
14:30 Ma näen su häält 16:55 
Inga Lindström: Otsus armastuse 
kasuks 18:55 Peaministri pöör­
dumine 19:00 Reporter+ 19:30 
Meie aasta Brasiilias 20:30 Pap­
sid 21:30 Sommerdahli mõrvad 
23:30 Heeringas Veenuse õlal

 

00:35 Kaabakatest kangelas­
teks 01:35 31. jaoskond 01:55 
31. jaoskond 02:15 Armastuse 
romula 02:35 Öö pärijad 03:09 
ERR.ee uudised 07:00 Siimuke 
07:05 BooSnoo! 07:10 Rita ja 
Krokodill 07:15 Värviklotsid 07:20 
Numbriklotsid 07:25 Karumõmm 
Pups 07:35 Tegus Timmu 07:40 
Kollikool 07:45 Kollikool 07:55 
Tuta asjad 08:00 Põrsas Peppa 
08:05 Loomalood 08:10 Muumi­
oru lood 08:35 Floor paneb reeglid 
paika! 08:45 Superkangelaste kool 
09:00 Sipelgapoiss 10:15 Põrsas 
Peppa 10:20 Rõõmus Koll 10:25 
Piip ja Tuut hoiavad Eesti lippu 
kõrgel 10:35 Mina ja Miia 11:00 
Planeet Maa III 12:00 Öö pärijad 
12:25 Öö pärijad 12:50 Öö pärijad 
13:15 Eraelu 15:00 Armastuse 
romula 15:30 Armastuse romula 
15:55 Armastuse romula 16:20 
Armastuse romula 16:45 Osooni 
lood. Loodustaju 17:00 Thelma 
täiuslik sünnipäev 18:08 Aeg on 
suureks kasvada. Uku Madis Vainu 
18:10 Lucas 18:20 Lucas 18:30 
Buratino tegutseb jälle 18:55 Piip 
ja Tuut hoiavad Eesti lippu kõrgel 
19:05 Superkangelaste kool 
19:25 Aktuaalne kaamera 19:30 
Regina 21:15 Kirjanduse aeg 
22:05 Heleni sünnipäev 22:25 Elu 
kümnes pildis 23:15 Tony Bennett 
ja Lady Gaga: Cheek To Cheek

 

00:00 Plekktrumm 00:45 Laste 
Ööülikooli rännakud 01:15 Päeva 
püük 01:40 Armastuse romula 
02:05 Öö pärijad 02:30 Raa­
matupood 03:02 ERR.ee uudised 
07:00 Kirbu-Krants 07:10 Audrey 
varjupaik 07:20 Põrsas Peppa 
07:30 Lepatriinu ja Musta Kassi 
imelised lood 07:50 Rebased ja 
mägrad 08:05 Lunnisaar 08:10 
Loomalood 08:15 Luise ja Oliveri 
mängud 08:17 Oodo 08:25 Anna 
ja sõbrad 08:30 Angelo reeglid 
08:45 Ollie ja Kuu 08:55 Sasi ja 
kiigu, mu tuul. Mairo Libba ja Külliki 
Lauluaed 09:00 Ringvaade 10:00 
Osoon. Kaljukotkaste hukkumine. 
Välisturistidega ilvest otsimas 
10:30 Eesti lipp ümber Kuuba 
11:00 Tõde ja valed 11:50 31. 
jaoskond 12:10 31. jaoskond 
12:35 Tulevik ülaltvaates 13:25 
Esimene stuudio 13:50 Sähvatus. 
Heini Vaikmaa. Mahavok. Padise 
klooster 15:25 Mina ka 15:30 
Ninjakunstnik 16:00 Angelo 
reeglid 16:20 Ollie ja Kuu 16:30 
Rebased ja mägrad 16:45 Anna ja 
sõbrad 16:50 Vilda 17:00 Audrey 
varjupaik 17:10 Kirbu-Krants 
17:25 Põrsas Peppa 17:30 Le­
patriinu ja Musta Kassi imelised 
lood 17:50 Lunnisaar 18:00 
Muumioru lood 18:20 Mina ja 
Miia 18:45 Osoon. Kaljukotkaste 
hukkumine. Välisturistidega ilvest 
otsimas 19:15 Kultuuriuudised 
19:25 Aktuaalne kaamera 19:30 
Eesti lipp ümber Kuuba 20:00 
Maailma ohtlikemad raudteed 
20:55 Siia tuleb teater 21:00 
Aktuaalne kaamera 21:30 Pikk 
nädalavahetus Rory O’Connelliga 
22:00 Eraelu 23:40 Jaht

00:15 Sangarid 01:45 Sinised 
vilkurid 02:35 Kuulsuste lahing 
03:36 ERR.ee uudised 07:00 Aas­
ta Jaapani looduses 07:45 Osooni 
lood. Habekaku kodumetsas 08:00 
Namaste 08:30 Wikmani poisid 
09:00 Prillitoos 10:00 Hommik 
Anuga 11:10 Muusikast Mihkel 
Rauaga 12:10 Sangarid 13:40 
Pealtnägija tähed 14:00 Puhtalt 
pääsenud 14:55 Puhtalt pääsenud 
15:45 Maahommik 16:30 Biatlo­
nifestival „Loop One” Münchenis. 
Finaalid 18:00 TeadusEST 18:30 
Aktuaalne kaamera 18:45 Ukrai­
na stuudio 19:15 Klassikatähed 
20:15 Valimiste õhtu 21:00 
Aktuaalne kaamera 21:20 Sport. 
Sport 21:40 Valimiste õhtu

 

00:00 Must alpinist 02:00 Seksi­
semud 04:00 Võsavinkel suvitab 
04:50 Jälg 05:20 Postimees.
ee 05:30 Reporter+ 06:00 Inga 
Lindström: Otsus armastuse ka­
suks 08:00 Kidzone lastehommik 
– Käpapatrull 08:30 Kidzone las­
tehommik – Bluey 08:40 Kidzone 
lastehommik – Bluey 08:50 Kidzo­
ne lastehommik – Bluey 09:00 
Kidzone lastehommik – Alvin ja 
koopaoravad 09:15 Kidzone las­
tehommik – Alvin ja koopaoravad 
09:30 Papsid 10:30 Tagasi juurte 
juurde 11:30 Meie aasta Brasiilias 
12:30 Kas lööme käed? 14:00 
Roaldi retked 15:00 Südamesoov 
16:00 Harry Wild 17:00 Rosa­
munde Pilcher: Hommikul torm, 
õhtul armastus 19:00 Reporter+ 
19:25 Valimiste õhtu. Keda valib 
Eestimaa? 20:00 Ma näen su häält 
22:20 Valimiste õhtu. Kelle valis 
Eestimaa?

 

01:25 Kutsuge McCall  02:25 Üks 
nädal Jesperi ja Mariga 03:20 Pa­
pad Mammad 04:20 TV3 uudised 
04:55 Stefaniga Armeenias 05:30 
The Floor – valluta võidupõrand: 
Finaal 07:30 TV3 uudised 07:55 
Võimalik vaid TikTokis 08:25 
Kurvist kurvi: Ida-Virumaalt Tal­
linnasse 09:00 The Floor – valluta 
võidupõrand: Finaal 11:00 Su nägu 
kõlab tuttavalt 14:00 Kahevõitlus 
14:30 Rosamunde Pilcher: Pilvede 
üleval 16:30 Kirgede torm 17:30 
Kättemaksukontor 18:30 Kahe­
võitlus 19:00 TV3 uudised 
19:55 The Floor – valluta 
võidupõrand 
20:30 Märgatud Eestis 
21:30 Roaldiga trellide taga 
22:30 Pilvelõhkuja

 

00:30 Saatanlikud koduabilised 
01:20 Märgatud Eestis 02:20 
Roaldiga trellide taga 03:20 
Kahevõitlus 03:50 TV3 uudised 
04:40 Downton Abbey 05:30 Kä­
limehed  06:25 The Floor – valluta 
võidupõrand 07:00 TV3 uudised 
07:55 Võimalik vaid TikTokis 
08:25 Kurvist kurvi: Ida-Virumaalt 
Tallinnasse 08:55 The Floor – val­
luta võidupõrand 09:30 Märgatud 
Eestis 10:30 Roaldiga trellide taga 
11:30 Kartulid ja apelsinid 12:30 
Läbi suve Taaviga 13:00 Suletud 
uste taga 14:00 Kahevõitlus 
14:30 Rosamunde Pilcher: Kuni 
maailma lõpuni 16:30 Kirgede 
torm 17:30 Kättemaksukontor 
18:30 Kahevõitlus 19:00 TV3 
uudised 19:55 The Floor – valluta 
võidupõrand 20:30 Laser 21:30 
Sotid selgeks! 22:00 Võimalik vaid 
TikTokis 22:30 Kondikoguja

 

00:30 Saatanlikud koduabilised 
01:25 Laser 02:20 Sotid selgeks! 
02:50 Võimalik vaid TikTokis 
03:50 TV3 uudised 04:40 Down­
ton Abbey 05:30 Kälimehed 06:25 
The Floor – valluta võidupõrand 
07:00 TV3 uudised 07:55 Või­
malik vaid TikTokis 08:25 Kurvist 
kurvi 08:55 The Floor – valluta 
võidupõrand 09:30 Sotid selgeks! 
10:00 Laser 11:00 Võimalik vaid 
TikTokis 11:30 Kartulid ja apel­
sinid 12:30 Läbi suve Taaviga 
13:00 Suletud uste taga 14:00 
Kahevõitlus 14:30 Rosamunde 
Pilcher: Hommikul torm, õhtul 
armastus 16:30 Kirgede torm 
17:30 Kättemaksukontor 18:30 
Kahevõitlus 19:00 TV3 uudised 
19:55 The Floor – valluta võidu­
põrand 20:30 Suur lotokolmapäev: 
Rooside sõda 21:30 Mees majas 
22:30 Minu IKEA kodu 23:00 Taavi 
Mallega Aafrikas

 

00:00 Aloha 02:10 Suur loto­
kolmapäev: Rooside sõda 03:05 
Minu IKEA kodu 03:30 Võimalik 
vaid TikTokis 03:50 TV3 uudised 
04:40 Downton Abbey 05:30 Kä­
limehed  06:25 The Floor – valluta 
võidupõrand 07:00 TV3 uudised 
07:55 Võimalik vaid TikTokis 08:25 
Kurvist kurvi: Ida-Virumaalt Tallin­
nasse 08:55 The Floor – valluta 
võidupõrand 09:30 Mees majas 
10:30 Suur lotokolmapäev: Roosi­
de sõda 11:30 Kartulid ja apelsinid 
12:30 Läbi suve Taaviga 13:00 
Suletud uste taga 14:00 Kahe­
võitlus 14:30 Rosamunde Pilcher: 
Mineviku kutse 16:30 Kirgede torm 
17:30 Kättemaksukontor 18:30 
Kahevõitlus 19:00 TV3 uudised 
19:55 The Floor – valluta võidu­
põrand 20:30 Zevakin ja Valting 
vs Ameerika 21:30 Pöördes 22:30 
Šaakali päev 23:40 Üle ja ümber: 
autoga Kolumbias

 

00:40 Zevakin ja Valting vs 
Ameerika 01:35 Pöördes 
02:30 Suletud uste taga 03:25 
Kahevõitlus 03:50 TV3 uudised 
04:40 Downton Abbey 05:30 
Kälimehed 06:25 The Floor – 
valluta võidupõrand 07:00 TV3 
uudised 07:55 Võimalik vaid 
TikTokis 08:25 Kurvist kurvi: 
Ida-Virumaalt Tallinnasse 08:55 
The Floor – valluta võidupõrand 
09:30 Zevakin ja Valting vs 
Ameerika 10:30 Pöördes 11:30 
Kartulid ja apelsinid  12:30 Läbi 
suve Taaviga  13:00 Suletud 
uste taga 14:00 Kahevõitlus 
14:30 Rosamunde Pilcher: Välja 
tormi kätte 16:30 Kirgede torm 
17:30 Kättemaksukontor 18:30 
Kahevõitlus 19:00 TV3 uudised 
19:55 The Floor – valluta võidu­
põrand: Finaal 22:00 Joel Ostrati 
suur maitserännak 23:00 Lõpe­
tamata tehing 

 

00:45 Jõulud on tühistatud 02:40 
Kahevõitlus 03:05 Võimalik vaid 
TikTokis 03:25 TV3 uudised 04:15 
Downton Abbey 05:30 6 kangelast 
06:00 Rapuntsel 06:30 6 kan­
gelast 07:00 Jänku Juss 07:30 
Rapuntsel 08:00 Jamie Oliveri suur 
kokaraamatu väljakutse 09:00 
LaserTech 09:30 Naudime elu 
10:00 Buduaar 10:30 Nurgakivi 
11:30 Stop! 12:00 Pöördes 13:00 
Märgatud Eestis 14:00 Läbi suve 
Taaviga 14:30 Laser 15:30 Taavi 
Mallega Aafrikas 16:30 Midso­
meri mõrvad 18:30 Minu IKEA 
kodu 19:00 TV3 uudised 19:30 
Pahalased 21:35 Viiskümmend 
vabastatud varjundit 23:45 Vic­
toria ja Abdul

 

02:00 Midsomeri mõrvad 03:55 
Stop! 04:15 TV3 uudised 04:45 
Üle ja ümber: autoga Kolumbias 
05:30 6 kangelast 06:00 Rapunt­
sel 06:30 6 kangelast 07:00 Jänku 
Juss 07:30 Rapuntsel 08:05 Papad 
Mammad 09:05 Pahalased 11:15 
Zevakin ja Valting vs Ameerika 
12:15 Mees majas 13:15 Üks 
nädal Jesperi ja Mariga 14:15 
Stefaniga Armeenias 15:15 Roal­
diga trellide taga 16:20 Midsomeri 
mõrvad 18:30 Sotid selgeks 
19:00 TV3 uudised 
19:30 Su nägu kõlab tuttavalt 
22:30 Armastus 
23:30 Vastupandamatu
 

00:10 Vigala Sass – viimased 
lindid 01:05 Maailma ohtlike­
mad raudteed 01:55 Jaht 02:57 
ERR.ee uudised 07:00 Siimuke 
07:05 BooSnoo! 07:10 Rita 
ja Krokodill 07:15 Värviklotsid 
07:20 Numbriklotsid 07:25 
Tegus Timmu 07:35 Karu 
Karla 07:40 Tuta asjad 07:45 
Kirbu-Krants 08:00 Luise ja 
Oliver 08:10 Muumioru lood 
08:30 Politseiniku laul. Saatest 
Buratino tegutseb jälle 08:35 
Floor paneb reeglid paika! 08:45 
Superkangelaste kool 09:00 
Thelma täiuslik sünnipäev 
10:10 Suur maalritöö 10:30 
Rõõmus Koll 10:35 Mina ja Miia 
11:00 Loomade salaelu 11:45 
Maailma ohtlikemad raudteed 
12:40 Pikk nädalavahetus Rory 
O’Connelliga 13:05 Keelepäästja 
14:20 Jalgpalli Premium liiga 
16:35 Isand 17:00 Sipelgapoiss 
2 – Punase tigediku kättemaks 
18:20 Lucas 18:25 Lepatriinu ja 
Musta Kassi imelised lood 18:50 
Suur maalritöö 19:05 Superkan­
gelaste kool 19:25 Aktuaalne 
kaamera 19:35 Presidendi kõne 
20:05 Olla eestlane on halb. 
Märt Avandi 20:15 Valimiste 
õhtu (eesti viipekeeles) 21:00 
Aktuaalne kaamera 21:20 Sport. 
Sport 21:40 Valimiste õhtu 
(eesti viipekeeles)

00:05 Ringvaade 01:05 Südame­
asi 01:55 Tuleb tuttav ette. Täna 
õhtul... Tõnu Aav 02:39 ERR.ee 
uudised 05:45 Ringvaade 06:45 
Terevisioon 09:10 Terevisioon 
11:30 OP 12:30 Mullist välja 
13:00 La Promesa 14:05 Brian ja 
Maggie 15:35 Südameasi 16:25 
IT-vaatlik 16:30 Õnne 13 17:00 
Aktuaalne kaamera 17:05 Püha­
päevalõuna 17:30 La Promesa 
18:30 Aktuaalne kaamera 19:00 
Ringvaade 20:00 Muusikast 
Mihkel Rauaga 21:00 Aktuaalne 
kaamera 21:30 Sport 21:40 
Puhtalt pääsenud 22:35 Puhtalt 
pääsenud 23:25 Värvimuusika

Lääne Elust mitteolenevatel 
põhjustel võib kavas olla 
ebatäpsusi.



 KINO 
Haapsalu kultuurikeskuses: 
„Uus raha” 11. okt kl 11,  
13. okt kl 17.30, 14. okt kl 19.30, 
16. okt kl 19.30. 
„Orenda” 11. okt kl 13. 
„Downton Abbey: suur lõppvaatus” 
13. okt kl 19.30, 18. okt kl 13.

 KONTSERT 
Haapsalu kultuurikeskuses: 
11. okt kl 19 Rebecca Kontus. Pilet 
Piletikeskuses 19.90, kahele 37.90 
(ainult eelmüügis), enne algust  
kohapeal 23.-

 TEATER 
Haapsalu kultuurikeskuses: 
15. okt kl 19 teater Nuutrumi  
„Väikesed saladused”, piletid 27.-
/24.- Piletimaailmas ja Piletilevis.

 MUUSEUMID 
Haapsalu linnuse muuseum  
K–P 10–18. linnus.salm.ee. 

Iloni Imedemaa teemakeskus 
K–P 11–17. www.salm.ee.

Haapsalu raekoda  
K–P 11–17. www.salm.ee.

Raudtee- ja sidemuuseum  
K–P 11–17. www.salm.ee.

Ants Laikmaa muuseum  
(Kadarpiku küla, Lääne-Nigula):  
R–P 11–16. www.salm.ee.

Rannarootsi muuseum  
(Sadama 32, Haapsalu)  
T–L kl 10–16. Muul ajal  
ettetellimisel, tel 5562 3993.  
www.aiboland.ee.

Rõude muuseum  
1. oktoober – 1. mai avatud ettetel-
limisel roudemuuseum@gmail.com 
või telefonil 5683 1203, Maie. 

Lihula muuseum on avatud  
T–L 10–17. E-post:  
lihulamuuseum@laaneranna.ee.

 NÄITUSED 
Keskraamatukogu (Posti 3)  
trepigaleriis Fenno-Ugria  
näitus „100 aastat soome-ugri  
iseolemist”. Näitus jääb avatuks  
novembri viimase nädalani.

Raamatukogu vitriinides 
raamatunäitused „Poeetiline  
Haapsalu”, „Tähestikunäitus” ja 
„Haapsalu loeb”. Näitused avatud 
oktoobri lõpuni. 
Lasteraamatukogus  
(Wiedemanni 11): 
„Põgus pilguheit läbi aja. Eesti  
illustraatorite loomingut”. 
Näitus jääb avatuks kuni 31. ok-
toobrini.

Haapsalu linnagaleriis (Posti 3): 
Maris Karjatse, Sandra  
Ernitsa, Mirjam Variku,  
Kristiina Aarna ja Annika Haasi  
näituse „Rõõm & raev”  
2. novembrini. 
Galerii avatud K–P 12–18.

Haapsalu kunstikoolis (Jaani 2): 
majagaleriis Vändra muusika- ja 
kunstikooli õpilastööde näitus  
„Karvased ja sulelised Vändrast”  
18. oktoobrini.  
Galeriid avatud T–R 14–18,  
L 12–16.

Lihula muuseumis  
(Lihula mõis, Linnuse tee 1): 
Aide Leit-Lepmetsa joonistuste 
näitus „Lihula rahvarõivas pliiatsi ja 
paberiga” jääb avatuks  
oktoobri lõpuni. 
Külastamine muuseumipiletiga  
eelneva kokkuleppe alusel. 
Näitus „Lihulas sündinud  
loodusteadlane Wilhelm  
Konstantin Frommhold Petersen” 
püsiekspositsioonis. 
T–L kell 10–17.

Asuküla seltsimaja galeriis  
(Mägari küla): grupinäitus  
„Ülestähendusi metsikutelt  
radadelt” 15. oktoobrini. 
T–K 10–18, N 10–16, R 9–15.  
Iga kuu 2. ja 4. laupäeval 9–15.

 RAAMATUKOGUD 
Keskraamatukogu (Posti 3) ja 
lasteosakond (Wiedemanni 11) 
E–R 10–18, L 10–15, laenutus-
punkt (Kastani 7) T 14–17,  
R 11–14.

Uuemõisa raamatukogu  
(Ehitajate tee 3, Uuemõisa)  
T, N 10.30–13.30, 14–18.30,  
L 10–15.

  JÄRJEJUTT / KUHU MINNA10

Ilmub teisipäeval, neljapäeval ja laupäeval

Toimetuse aadress:  
Posti 30, 90504 Haapsalu. 
Toimetus 473 7222,  
kuulutused ja reklaam 473 7111, 
e–post info@le.ee, reklaam@le.ee 
Kodulehekülg: www.le.ee

Peatoimetaja Aivar Õepa 
Toimetajad Kaie Ilves, Malle-Liisa Raigla, 
Andra Kirna, Kaire Reiljan, Juhan Hepner
Keeletoimetaja Riina Tobias
Küljendaja-kujundaja Tiina Kelviste

Reklaamitoimetaja Elina Lumeste
Kliendihaldur Mai Sarv

Väljaandja OÜ Lääne Elu: Posti 30, 90504 
Haapsalu, tel 473 7222
Trükitud Printallis

Pangakontod 
Swedbank EE18 2200 2210 1567 8031,  
SEB EE62 1010 6020 0251 5004 

Kojukandeprobleemid:  
tel 661 6616, info@omniva.ee.

Toimetusel on õigus kirju ja kaastöid toimeta-
da ja selguse huvides lühendada ning valiku-
liselt honoreerida. Kaastöid ei tagastata ega 
retsenseerita. Kaebuste korral ajalehesisu 
kohta võib pöörduda Pressinõukogusse  
pn@eall.ee.

11. oktoober 2025
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Kui Sul on probleem või pole oma muret  
kellegagi jagada, on Sul võimalus abi saada 

LÄÄNEMAA KRIISIABIKESKUSEST
Psühholoogiline nõustamine 515 9572 / 5560 2367

Esmatasandi psühholoogiline kriisiabi (eesti k) - 5671 4273 
Esmatasandi sühholoogiline kriisiabi (vene k) - 552 0094 

Nõustamine toimub telefoni teel, veebis või  
asukoht kokkuleppel nõustajaga, sh Kastani 7, Haapsalu. 

Täpsem teave laanemaakriisiabikeskus.weebly.com/

Lugege veebist  
online.le.ee.
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Sex appeal

le nõnda lähedal, et ta sai hea 
müksu, pillas katkise päevavar-
ju maha, mis jäi ratta alla, ise 
aga lendas poisile otsa, kes nee-
las nüüd suhkrutüki ebateadli-
kult alla, kuna teiselt poolt ra-
bati puujalaga mees pikali ja te-
ma puujalg jäi vankriratta alla 
ning murdus pooleks.

Oli kiljumist ja karjumist, oli 
aietamist ja kirumist, oli nalja-
tamisi ja naeru. Daamil oli nutt 
varuks, kui ta korjas maast oma 
uue päevavarju, millest olid säili-
nud ainult närud. Ta tahtis need 
sinnasamasse jätta, kuid kohalik 
kojamees ei olnud sellega nõus: 
tema ei olevat kogu linna sibi 
ega kaltsukorjaja. Nüüd nõudis 
daam kordnikult, et see peaks 
voorimehe uuesti kinni ja teeks 
protokolli, sest tema seda asja 
nõnda ei jäta. Sealsamas ütles ka 
puujalgne, et kui daam nõuab 
oma päevavarju, siis nõuab ka 

tema oma purustatud puujala-
le valuraha. Nõnda siis ei jäänud 
kordnikul muud üle, kui jook-
sis voorimehele järele, kargas 
ohjadesse kinni ja pani hobu-
se seisku.

„Härra konstaabli-saks, 
nüüd unustab mu ruun süda-
metäiega jällegi, kummas ot-
sas tal pea, kummas saba, ja 
nõnda ei jõua ma surmalaupäe-
vaks oma puukoormaga pära-
le,” ütles Miku.

„Mis on teie nimi?” küsis 
kordnik. Sellest mõistis Miku, 
et asi on jõudnud protokolli-
ni, sest tema oli teistelt voori-
meestelt kuulnud, et niipea kui 
kordnik küsib voorimehe nime 
ja korterit, siis on protokoll nii-
hästi kui valmis juba. Sellepä-
rast ütles ta:

„Minu elukohta tahate mui-
dugi ka teada, härra konstaab-
li-saks.”

„See tuleb pärast,” vastas 
kordnik. 

„Ei, märkige juba kõik korraga, 
et oleks asi üsna klaar, muidu pea-
te mu veel kord täna kinni, här-
ra konstaabli-saks,” ütles Miku.

„Enne nimi, siis elukoht,” kin-
nitas kordnik. 

„Aga mina tahan, et nimi ja 
elukoht oleks korraga,” ajas Mi-
ku vastu.

„Teil pole siin midagi tahta,” 
ütles kordnik ärritatult ja mõtles 
jätkata, kuid Miku pistis vahele:

„Kuidas nii, ei ole? Asi puu-
tub ju minusse.” 

„Teie nimi?!” kärgatas kord-
nik nüüd. 

„Elukoht ka,” vastas Miku. 
Kordnik lõi lootusetult käe-

ga ja märkis Miku numbri oma 
raamatusse.

Sel ajal, kui kordnik oli ame-
tis kirjutamisega, sobis Mikul 
jutt daami ja puujalgsega, kes 
tulid käsikäes puukoormale ja 
kordnikule järele, nagu olek-
sid nad mõni õnnelik noorpaar, 
kes sammub oreli helidel al-
tari ette, kus on õpetaja ning 
loorberipuud. Aga tõeliselt kas-
vasid tänava ääres ainult pü-
gatud pärnad ja daam hoidis 
puujalgse kätt ainult selleks, 
et toetada teda kõnnil, sest sel 
oli oma murdunud puujalaga 
muidu üpris raske käia. Peale-
gi kandis daam teises käes oma 
varjurisu ja puujalgne oma poo-
likut puujalga.

� Järgneb

A. H. TAMMSAARE

Lõpuks jõudis ta ometi otsuse-
le, et maksab, ja ütles lapsele, 
et see annaks, mis ta oli pak-
kunud. See avaski valmilt oma 
suu, et sealt saiatükki võtta, aga 
äkki jäi ta imestanult pärani sil-
mil ja ammuli suul seisma: suu 
oli tühi, seal ei olnud enam saia. 
Kuhu see oli sealt saanud? Poiss 
kinnitas, et tema polnud teda 
närinud ega ka neelanud ja te-
ma ei tea üldse, kes näppas tal 
saiatüki suust. Peaaegu nutuvõ-
ru ümber suu, laskis ta silmad 
maas ringi käia, nagu otsiks ta 
ei tea kuhu kadunud saiatük-
ki sealt.

Asja selgitama tuli ka daam, 
kes oli seni murelikult silmitse-
nud oma murdunud vihmavar-
ju ja silitanud oma haiget rin-
naalust. Tema tegi poisile ko-
he selgeks, et see on ikkagi ise 
saiasuutäie ära söönud, muidu-
gi ebateadlikult, nagu ta ütles. 
Ja et tegelikult tõendada, kui-
das see sünnib, kui sünnib mi-
dagi ebateadlikult, avas daam 
oma käekoti, võttis sealt tüki-
kese suhkrut ja pistis selle poi-
sile suhu. Ise andis ta käsu su-

hu pandud suhkrutükile mit-
te mõtelda, vaid tegelda teiste 
asjadega.

Õnneks läkski kõik nõnda, 
et poisil polnud võimalik mõ-
telda suhkrutükile, vaid teda 
huvitasid hoopis teised asjad. 
Sest kui puujalaga mees nägi, 
et daamil on käekotis suhkrut, 
küsis ta ka hobusele tükikese. Ja 
kui ta selle oli saanud, pistis ta 
selle ruunale samuti suhu, na-
gu daam oli pistnud poisilegi. 
Vahe oli ainult selles, et daam 
tahtis, poiss söögu suhkur eba-
teadlikult, kuna aga hobune pi-
di sööma teadlikult, et tal tu-
leks meelde ja et ta saaks sel-
gesti aru, et pead kasvavad kael-
te, mitte sabade otsas.

Kui mitu silmapilku see tead-
lik ja ebateadlik suhkrusöömine 
oli kestnud, seda ei pannud kee-
gi õieti tähele, aga just sel het-
kel, kui poiss hüüdis daamile: 
„Ma ei saa suhkrut nõnda süüa, 
et ma ei teaks, sest suhkur on ju 
magus”, puujalaga mees arvas 
õige aja olevat hobusele käega 
lüüa sabajuurikale, nii et hobu 
pistis kui püssist ühes koorma-
ga minema. Õnnetuseks seisis 
daam ühelt poolt puukoorma-

  Sealsamas ütles ka  
puujalgne, et kui daam nõuab 
oma päevavarju, siis nõuab 
ka tema oma purustatud 
puujalale valuraha. 

(Seksapiil)

KUHU MINNASUDOKUD
Asuküla raamatukogu  
(Mägari küla) 
T–K 10–18, N 10–16, R 9–15.  
Iga kuu 2. ja 4. laupäeval 9–15.

Ridala raamatukogu (Kooli 1, 
Panga küla) E–K 10–18, N 14–19, 
R 10–14. 
www.lib.haapsalu.ee.

läänemaa
loomade varjupaik
+372 523 8957 / laanemaa@varjupaik.ee

Annetuse saad teha, 
helistades 900 7000. Kõne hind 5 €.



KUULUTUSED    

OTSIN TÖÖD
Otsin siseviimistlus- ja krohvimis-
tööd ning väiksemat üldehitustööd. 
Tel 5637 1399.

TÖÖPAKKUMINE
Osaühing Viktra otsib oma 
meeskonda tehniliselt taibukat 
ja hakkajat inimest!
Sinu ülesandeks saab: 
• �aiamajade tehniliste jooniste  

lugemine ja nendega töötamine,
• �arvutiprogrammide (Excel,  

Outlook) kasutamine,
• �suhtlemine nii kolleegide kui ka 
koostööpartneritega,

•  �CNC-seadmete valdkonnas  
tegutsemine – freesiterade  
kokkupanek, seadistamine,  
teravuse hindamine ning kõrguste 
ja laiuste reguleerimine,

• �automaatfreesi (AMD) failide  
koostamine ja sisestamine,  
masina kasutamise õppimine  
kogenud operaatori juhendamisel,

• �laudade liikumise jälgimine  
masinasse ja masinast välja ning 
nende korrektne märgistamine.

Meie pakume:
• �põhjalikku väljaõpet kohapeal – 

kõik, mida sa täna veel ei tea, õpid 
selgeks meie meeskonna toel,

• �toetavat ja sõbralikku  
tööõhkkonda,

• �võimalust areneda nüüdis-
aegsete CNC-seadmete ja 
tootmisprotsesside juures.

• �palk kuni 11.-/h bruto.

Kui see kirjeldus kõnetab sind, siis 
ootame sind meie meeskonda! Palun 
saada oma CV: erki@viktra.ee.

TEENUS
Teostame majade, abihoonete ja 
aedade ehitusi, tänavakivide paigal-
dust, võtmed kätte lahendused.  
Dekkan.ehitus@gmail.com.  
Tel 5632 7955.

Hauaääriste ja -kivide paigaldus. 
Haudade hooldus ja muud kalmistu-
tööd. Tel 557 3287, Jevgeni.

Puurkaevude ja maaküttekaevude 
puurimine ning projekteerimine. 
Vee- ja kanalisatsioonitööd ning 
septikute paigaldus. Rauaeraldus, 
filtrite paigaldus. Tel 521 7415,  
504 2999, www.baltipuurkaev.ee.

Ehitus- ja remonditööd. Katuseehi-
tustööd. Katuse turvatoodete müük 
ja paigaldus. Vihmaveesüsteemide 
müük ja paigaldus. Tel 5347 7919. 

Hauaplatsid, vannitoad,  
tel 5451 0752.

MÜÜK
Auto- ja majavõtmete 
valmistamine, lukkude paigaldus 
ja müük. Autoraadiod ja -kõlarid.  
Autoalarmid. LVL OÜ, Posti 39 
(veetorn), tel 473 3247 ja 507 7979. 

Müüa kastmõrd ja kolm rivimõrda. 
Püügiruut 29–32. Tel 502 0654.

Müüa ajaloolise püügiõiguse  
nakkevõrgud. Tel 5660 6129.

Sõelutud muld 6.-/tonn Sepaküla 
karjääris. 527 9239, 5803 1087.

HiBio OÜ müüb Haapsalus  
tunnustatud mahepeeti 2.-/kg. Saab 
tulla ise valima Männiku tee 1  
poodi. Soovi korral kojuvedu  
kokkuleppel. Kontakt: 5805 0681, 
xelene@live.com.

PUIT
Müüa küttepuid koos veoga.  
Info 5687 3966,  
timberexpert@online.ee.

Vedu hinnas. Müüa kuiva ja märga 
küttepuud. Pikkus vastavalt soovile.  
Tel 5666 0431. 

Kask ja kuiv puu alates 65.-,  
transport 3–9 ruumi.  
Tel 505 5203.

Kuivad pakitud kütteklotsid.  
Vedu tasuta. Tel 5383 9215. 

Müüa ehituslikku saematerjali ning 
voodri- ja põrandalauda.  
Vedu tasuta. Tel 528 2268. 

Küttepuude müük: valge lepp,  
sanglepp, metsakuiv okaspuu.  
Mõõdud vastavalt soovile.  
Täpsem info: 5697 5216.

Müüa 3meetrist küttepuud: must 
lepp, hall lepp, kask koos kohale
toomisega, miinimumkogus  
15 tihumeetrit.  
Lisainfo tel 5829 3564.

TURG
TALVEKARTUL VÕRUMAALT! 
Müün 11.–12. okt Haapsalu turul  
toidukartulit. Erinevad sordid.  
Kojuveo võimalus. 
Samas müün kapsast, porgandit, 
peeti. Tel 5198 7065.

1111. oktoober 2025

Reakuulutus (iga avaldamine): rida 2,10 (ühes reas 33 tähemärki koos tühikutega), arvestus käib täisridade kaupa; tööotsimiskuulutus 3.- iga avaldamine. Püsikuulutuse soovist kirjuta le@le.ee.  
Teated: rida 3,20 (ühes reas 33 tähemärki koos tühikutega), arvestus käib täisridade kaupa. Raam ja paks kiri paberlehes lisavad igaüks hinnale 5 eurot.  
Rubriik „Kuhu minna”: rida 1,70 (ühes reas 33 tähemärki koos tühikutega), arvestus käib täisridade kaupa. E-post le@le.ee. Leinakuulutus, matuseteade, tänu ja õnnitlus – väike 27.-, suur 53.- (eraisik); väike 33.-, suur 63.- (firma).

Päev õhtule laskus…
ja lõppes elurada…

Teatame kurbusega, et meie 
seast lahkus kallis isa,  
vanaisa ja vanavanaisa

JÜRI LEIS
22.3.1947–3.10.2025.

Ärasaatmine toimub  
pereringis.Teatame kurbusega,  

et meie seast on lahkunud  
kallis abikaasa, isa ja vanaisa

ENN VALI
31.10.1946–8.10.2025.

Leinavad abikaasa ja  
pojad peredega.

Ärasaatmine kolmapäeval,  
15. oktoobril kell 12 Hingeviiuli 

tavandisaalis Kalmistu 3a.

„Ma palju sõpru olen saatnud  
teele,
mis pole pikk, vaid lihtsalt  
viimane…”

Raske haigus viis varjude riiki 
kalli sõbra ja teekaaslase,  

tööka kolleegi ja  
tubli pereisa

ENN VALI.

Avaldame kaastunnet Evile, 
lastele ja lastelastele.

Jagame teie leina.

Õie, Aasa, Asta ja Toivo Kurbusega teatame, et  
lahkunud on meie armas

SALME VESKER 
(snd Tuulik)

11.8.1931–9.10.2025.

Jääme alati meenutama tema 
elutarkust ja heatahtlikkust.

Viiu, Vahur, Riinu ja Riste

Avaldame kaastunnet  
perekond Valile kalli isa ja 

vanaisa

ENN VALI
kaotuse puhul.

Naabrid

Mälestame 

ENN VALIT.

Sügav kaastunne  
lähedastele.

Aso perega

Avaldame kaastunnet 
 Evi Valile perekonnaga

ENN VALI
lahkumise puhul.

Voldemar ja Mall

Avaldame sügavat kaastunnet 
Evile abikaasa, Raigo ja Kulle 

peredele isa ja vanaisa 

ENN VALI 
kaotuse puhul.

Eha, Enn, Merle, Meelis

Sügav kaastunne Evile lastega 
kalli abikaasa, isa ja vanaisa 

ENN VALI 
kaotuse puhul.

Majaelanikud Kaare 2

Aeg seisma jäi sellesse päeva…

Südamlik kaastunne  
Astrid Borkile kalli

ema
kaotuse puhul.

Eideratas Lihulast

Lahkus 

SALME VESKER.

Mälestavad Lehte, Linda ja Eve.

Südamlik kaastunne  
lähedastele.

Matusekorraldus Haapsalus ja Läänemaal,
matuseteenused ja -tarbed, 

tuhastamine, haua- ja urnimatused,
lahkunu transport surnukuuri

(24/7 tel 58 007 504)

Teostame hauaplatside renoveerimis- ja 
hooldustöid Haapsalus ning Läänemaal. 

Müüme hauakive ja -piirdematerjale.
Hinnapakkumine ja info: 

hingeviiul@gmail.com / 58 503 340

BÜROO AVATUD E–R 10–15
KALMISTU TN 3A, HAAPSALU
TEL 58 503 340 (kontor), 
5846 1111
www.hingeviiul.ee
info@hingeviiul.ee

Tuul puude ladvus  
tasa kiigub,

me vaikses leinas  
langetame pea...

HAAPSALU UKSETEHAS 
MÜÜB PUITBRIKETTI.
UUS HIND 175.-/alus!

INFO 472 0800.

HOOLI RASKUSTESSE  
SATTUNUD PEREDEST!

Läänemaa Abikassa ootab heade inimeste ja  
organisatsioonide annetusi, et toetada  

raskustesse sattunud peresid Läänemaal.
Annetusi saab teha MTÜ Läänemaa Abikassa  

kontole EE592200221046665398, Swedbank AS.
Teave veebis www.abikassa.ee.

E-post laanemaa.abikassa@gmail.com.

Kas nägite või kuulsite 
midagi huvitavat?

Saatke vihje veebis www.le.ee  
või meiliaadressil info@le.ee.

Teie  
kuulutus  
võiks olla  

siin!
Kuulutus lisage mugavalt  

Lääne Elu veebis: 
online.le.ee/ 

lisa-ajalehe-kuulutus

TEADE

TALLINNA KREMATOORIUM

PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID
HAUA-, URNI- JA TUHASTAMISMATUSED
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI
ÖÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

www.krematoorium.ee 
telefon 623 8808 (24h)

Pärnamäe tee 36
Tallinn

Suurepärane 
kingiidee –

tellimusega kinkekaart!

Andke soovist teada 
meili teel le@le.ee või 

vormistage ost toimetuses: 
Posti 30, Haapsalu. 

Kinkekaart 12 kuud

EESTI VANIM

JÄRJEPIDEVALT ILMUNUD

SÕLTUMATU AJALEHT

Periood: 01.07.2024 - 30.06.2025

Kinkekaart 3 kuud

EESTI VANIM

JÄRJEPIDEVALT ILMUNUD

SÕLTUMATU AJALEHT

Periood: 01.03.2025-30.03.2026

Kinkekaart 6 kuud

EESTI VANIMJÄRJEPIDEVALT ILMUNUD
SÕLTUMATU AJALEHT

Periood: 01.03.2025-30.03.2026

Kinkekaart 1 kuu

EESTI VANIMJÄRJEPIDEVALT ILMUNUD
SÕLTUMATU AJALEHT

Periood: 01.03.2025-30.03.2026

Saadaval 1 kuu, 
3 kuu, 6 kuu, 12 kuu 

kinkekaardid.

Suurepärane kingiidee –

tellimusega kinkekaart!

Andke soovist teada  meili teel 
le@le.ee või vormistage ost toimetuses: 

Posti 30, Haapsalu. 

Katuste renoveerimine/paigaldus. 
Plekk-, eterniit-, kärg- ja bituumen-
katused. Vihmaveesüsteemid, erine-
vate plekkide paigaldus ja üldehitus-
tööd nii sees kui ka väljas.  
Saabtehtud OÜ, 5454 0423.

Ohtlike puude raie, võsalõikus ja 
kruntide puhastus võsast.  
Helista julgelt ja leiame lahenduse. 
Tel 5623 0373, Randy.

Fekaalivedu, septikute tühjendamine 
E–P, ka pühade ajal, tel 515 7000.

Pakume professionaalseid  
siseviimistlustöid: 
• maalritööd 
• pahteldamine ja tapeetimine 
• põrandate paigaldus 
• siseuksed ja liistud 
• väikesed remonditööd 
+372 508 0945.

Salvkaevude puhastamine, süvenda-
mine, remont, rõngaste vahetamine, 
kaevumajade ehitus ja käsipumpade 
remont. Tel 557 4792.

Korstnapühkimine. Tel 553 1826. 
www.laanekorsten.ee.

Toimetus kuulutuste sisu eest  
ei vastuta.

Developing Ehitus OÜ 

Katuste renoveerimine,  
fassaaditööd, majade ehitus, 

üldehitus. 

Tagame kvaliteedi. Pakume  
koostööd korteriühistutele. 

Tel 5566 1168. 
E-mail:  

info@developingehitus.ee.

Detailplaneeringu  
vastuvõtmine ja avalikule 
väljapanekule suunamine

Haapsalu linnavalitsus võttis 
8.10.2025 istungil korraldusega 
nr 892 vastu Lao tn 1 ja Kiltsi 
tee 2b detailplaneeringu. 
Detailplaneeringu algatas 
Haapsalu linnavolikogu 
30.08.2008 otsusega nr 218.

Planeeringuala asub Haap-
salu linnas Lao tn 1, Lao tn 3, 
Lao tn 5, Kiltsi tee 2b ja Lao tä-
nava maaüksustel. Planeeringu-
ala suurus on ligikaudu 3,42 ha.

Detailplaneeringu koostami-
se eesmärk on kinnistute senine 
tootmismaa sihtotstarve muu-
ta ärimaa, üldkasutatava maa 
ja transpordimaa sihtotstarbe-
ga kruntideks. Planeeringuala-
le soovitakse rajada kuni nelja-
korruselisi ärihooneid – kauplus, 
stock-office-tüüpi hoone, töö
koda vms.

Detailplaneering avalikus-
tatakse ajavahemikul 13.–
26.10.2025 (k.a). Planeeringu-
ga saab tutvuda Haapsalu lin-
navalitsuse fuajees esmaspäe-
vast neljapäevani kell 8.00–
17.00 ja reedeti kl 8.00–16.30 
(detailplaneeringu kausta  
küsida sekretärilt) ning Haap-
salu linna kodulehel aadressil 
https://haapsalu.ee/keskkond-
ehitus-ja-teed/planeerimine-ja-
ehitus/detailplaneeringud/. 

Avaliku väljapaneku jooksul 
on igal isikul võimalus avaldada 
detailplaneeringu asjus  
arvamust e-posti aadressil  
hlv@haapsalulv.ee või posti teel  
aadressil Posti tn 34, Haapsalu 
90504. 

Arvamusi saab esitada 
kuni 26.10.2025.

Haapsalu linnavalitsus
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Pärnu 
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Viljandi 
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Haapsalu 
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Tartu 
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Jõgeva 
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Rapla
13

Täna Läänemaal
On vähese pilvisusega sajuta ilm. Puhub loodetuul 5–11, puhanguti 14,  
rannikul kuni 18 m/s, õhtul tuul nõrgeneb veidi.  
Õhutemperatuur on 11 kuni 13 kraadi.
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loodetuul
6–13 (20) m/s

öö päev
Pühapäev TeisipäevEsmaspäev

põhja-, loodetuul 
3–9 (14) m/s

loodetuul 
5–11 (18) m/s

Kolmapäev 4°…12° 

lääne-, loodetuul
3–8 (11) m/s

2°…9°5°…8°   6°…11°

ILM

MAFFi fotode oksjon  
kogus üle 400 euro
Matsalu loodusfilmide festivali mulluse fotokonkur-
si võidutööde eest loovutasid ostjad enampakkumisel 
üle 400 euro, mis läheb Metsküla erakooli toetuseks.

Kõige kallimalt läks Kessu Kärveti „Kübarate paraad” 
– seenefoto, mille hind kerkis 75 euroni. Metsküla 
kooli MTÜ juhatuse liige Mariel Rajamets ütles, et 
ostja leidsid kõik 14 pilti, paar tükki müüdi alghinna-
ga 25 eurot. „Iga summa on abiks,” märkis Rajamets.

Ettepaneku oma foto loovutada ja miks mitte ka 
oksjonile panna tegi üks mullustest võitjatest. „Teised 
olid samuti huvitatud,” ütles Matsalu loodusfilmide 
festivali peakorraldaja Maris Altmann.

Mullusele MAFFi fotokonkursile Matsalu teemal 
laekus üle 40 autorilt 170 pilti, millest žürii valis väl-
ja 25 võitjat. Tänavusele konkursile saabus 300 fotot 
80 autorilt.� KAIE ILVES
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Küsige lisa
aadressil

reklaam@le.ee.

Kui soovite jõuda
potentsiaalse kliendini,
siis tutvustage oma tooteid või
teenuseid Lääne Elu veebis
sisuturundusartikliga!

 

Info tel 5593 3899, kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

Dementsusega
inimeste lähedaste

tugigrupp
Haapsalus!

Üritus on kõigile tasuta.

Tugigrupis räägime 
dementsuse sümptomite 

märkamisest, konfliktivabast 
suhtlemisest, enesehoiust 

ja paljust muust,
 mis inimestel südamel. 

Kui kellelgi pole oma 
dementsusega lähedast 
tugigrupi ajaks kusagile 

jätta, võib koos tugigruppi 
tulla. Palun andke 

sellest teada.

Tugigruppi juhivad 
Annaliisa Täht ja Talvi Toom. 

Eelregistreerimine ja
 lisainfo: 

annaliisa@haapsaluhkk.ee
 või tel 5886 2323. 

27. oktoobril kell 17
Kastani eakate 

päevahoius, 
Kuuse 32a.

 

Rannarootsi keskuse 
kaupluses 

Ehted & Kellad 
on allahindlus 

kuld- ja hõbeehetele 

–25%.
Kauplus on avatud 

E–L 10–19 ja P 10–18.

Tel 5560 1008

Digi- ja paberlehe 
tellimiseks 

võtke ühendust 
meili teel le@le.ee 

või telefonil 473 7111.

KOOS ON
SOODSAM!
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